LECCIONE‘S
DE

 ARITMETICA.

SEVILLA.. ,
Con licencia, Impren_ta de D, Mariano Carae.
1828,



-

Esta obra estd bajo la proteccion de las leyes,
para los efectos de propiedad. Su edicion lleva la
contraschuy conveniente, para wsar_en sw dis dek
derecho que competa 4 los_ editores 'y & continyga
cion ¢ al fi, rubricados- todos los ejemplures




PROLOGO. -

] i . ot ' oy
EI nombre solo de Matemdticas , que
en su etimologia quiere decir nstruccion
6 Cliencia, d&, de unn manera Justa y
precisa, la idea noble. que de ellas es
meuester formarse. Eo efecio , las Ma-
lematicas formnan una encadenacion de
principios, de raciociunios y de conclu-
siones, 4 las que siempre acompaiian la
certidumbre y. la evidencia; carlcter
propio de los conocimientos cientificos,

- Las Matemiticas son las cieneias
que tienen por objeto la cantidad en
cuanto es coalealable 8 mensurable. Se
dividen en Puras y Mixtas: las pri-
meras consideran la cantidad de una
manera abstracta ; y bajo esta conside-
racion la cantidad puede ser calculable
y mensurable; en el primer caso se la
representa con nlmeros, y es el objeto
de la Aritmética; en el segundo , se la
representa por lineas , v es el ubjeto de



la Geometria, Tuas Maleméaticas Mixtas
tratan de las propiedades de la cantidad
concreta, & considerada en ciertos cuer-
pos G objetos particulares, y tambien en
cnanto es susceptible de céleulo y de
medida. Del namero de las MatemAgi-
eas Mixtas , son : la Mecéaica, la Opti-
ca, la Astronomia, la Arquitectura, la
Fortificacion, la Navegacion, ete.
* Bajo dos respectos debe counsiderarse
1a utilidad de: las- Mateméaticas : el uno
es, que ellas forman el entendimienio,
acostumbrindonos 4 discarrir con soli-
dez y: precision, copduc¢iéndonos con
firmeza en la investigacion de la verdad,
analizando ecta con clavidad 'y distin-
cion, y ensefiindonos 4 sacar consecuen-
cias legitimas, y 4 demostrarlas hasta
la evidencia, sin sofismas ni cavilacio-
nes; y el otro es, por su aplicacion &
influencia en todas las ciencias natura-
‘les, que deben 4 las exactas los agi-
gantados adelantamientos y la perfec-
cion , que han recibido en estos Gltimos
" tiempos. ' _
Apenas puede €l hombre mantenerse
en la sociedad sin algunas nociones de

;



Matematicas. La Aritmélica es indise
peusable en el trato comun de las gen-
tes, no menos que en el comercio; y la
agrimensura, tan comun. entre los labra-
-dores, se funda en la Geometria, Las
Mateméticas deben pues reputarse como
las delicias del hombre y las bienhecho-
ras de la Sociedad. Por ellas se averigua
las fuerzas del impetu, las condiciones
del movimiento, las cansas, los efectos
y las diferencias de los sonidos ; la natu.
raleza adrairable de la luz, y las leyes de
su propagacion : €llas levantan con her«
mosura y proporcion los edificios, hacen
casi inexpugnables las ciudades, orde~
nan admirablemente los ejércitos , con-
ducen 4 los hombres al través de las olas,
domando los elementos ; y levantan, en
fin, su vuelo hasta los cielos para averi-
guar la magnitad de los astros , y el con-
cierto y armonia de sus movimientos, si-
guiéndolos en la inmensidad.del espacio.
El estudio de la Geomelria condace na-
turalmente al de la Mecanica, este.nos
lleva sin obsticulo al de la sana Fisica,
y esta arrastra la verdadera Filosofia,
que ilustra & los pneblos, y ennoblece



al hombre con el conocimiento de sus
derechos v el uso de sus facultades. Ast
es , que la prosperidad de una nacion
se enconirara siempre en razon directa
de lo estendido que en ella se encuen-
tre el estudio de las ciencias exactas,
Bien convencidos nosotros de esta
verdad inconcusa, y sin perder de vista
nuestro prineipal objeto, que es el de
fomentar v facilitar el estudio de los co-
nocimientos atiles, hemos considerado
siempre que nuesira coleccion debera
componerse por la mayor parte de tra-
tados de Matematicas; y con el fin de
completar estos en cuanto sea posible,
afiadiremos 4 los que estan ofrecidos en
el prospeclo, un tratado de secciones
conicas, precedidas de laaplicacion del
Algebra 4 la Geometria, otro de Trigo-
nometria , y los Célculos Diferencial &
Yotegral, escritos todos con la corres-
poundienie ilacion y dependencia ; de
suerte que cualquiera de ellos pueda en-
tenderse , subidos los anteriores, y de
mode, que entre todos compongan un

(_I'urso perfecto elemental de Matemé-
ticas. . :




Ba la Aritmética, que ahora publica.
mos, con el objeto de que sirva tambien
en el comercio,se han incluido las reglas
de tres, de compaiiia , de falsa posicion
y otras, cuya explicacion y demostra-
ciones hubieran sido mas exaclas y ele-
gantes con el Analisis algebriico: sin
embargo en el Algebra se hablaré de las
proporciones ¥y progresiones con mas
eslension , y con toda la luz y energia
que presta el Analisis.






LECCIONES
DE

ARITMETICA (1)
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LECCION L

Nociones prelimanares.
Numeracion,

Pregunta. ué es Aritmética?

Respuesta. La ciencia de los nimeros,

P. ,Qué se entiende por la ciencia de
los niumeros ? .

R. La que trata de averiguar las varias
propiedades y relaciones de la cantidad, y
el modo de calcular por medio de ellos. .

P. ;Qué es cantidad?

R. Todo Jo que es susceptible de au-
mento 6 diminucion,

(1) No sc da en estas lecciones la demostracion
de cada regla y eperacion con toda la extension que
algunos  desearian , asi por temor de gue saliescn
demasiado voluminosas , como porque juzgamos mus
util dejar al cuidado de los maestros hacerlo, ilus-
frande sus aplicaciones con ejemplos repetidos,
tlaros y acomodados d la inteligencia de lo primera
nstruccion, '
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P. ;Qué esunidad? '

R. Una cantidad que se elige, las mas
veces & arbitrio , para que sivva de térmi-
no de comparacion respecto de todas las
cantidades de su especie.

P. ;Qué se entiende por numeracion?

R. El arte de expresar, con solo diez
caractéres, tados los ndmeros posibles.

P. ;En cuantas clases se divide el nti-
mero? - -

R. En entero, quebrado, mixto, abg-
tracto, concreto , complejo é incomplejo.

P. ;Qué es nGmero entero?

R. El que se compone deun nimerc
completo de unidades enteras.

P. ;Qué es nGmero quebrado?

R. El gue expresa parte de la unidad,
como tres cuartos , dos quintos He.

P. ;Qué es nimero mixto?

R. El que consta de unidades enteras
y partes de la waidad, como ung waray
dos paimos. g

P. ;Qué es numero abstracto ?

R. Aquel gre no determina la especie
& que pertenece la cantidad 6 ndmero, co-

-mo cisco, siete, diez &c. -

P. ;Qué es.numero concreto?

R. ‘Aquel-que determina la especie &
que corresponde la cantidad , como cinco
Tibros , siete pajaros &, '

‘P. {Qué es nimero complejo?
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~ R. Elque se compene de cantidades
de diferentes especies, pero.de un mismo
- género, que pueden reducirse una sola,
como tres duros, dos Pesetas y un real , las
cuales, aunqgue de tres especies diferentes,
-son del mismo género de moneda » ¥ pue-
den reducirse 4 reales, -

P, iQué es niimero incomplejo ?

-~ Aquel.que estq compuesto de otros
de diferences especies, y que no son redu-
cibles § una sala, como dos: arrobas , tres
varas, sers-doblones. o
o P iComo se Haman los caractéres & §.
guras de qoe nos valemos para expresar
Yas cantidades ; .

R.  Cifas 6 guarismos.

_ P. Poned’'de manifiesto las diez cifras,

¥ decid como se [laman,

~ 12 3 4 5 8
‘B, Uno dos tres cuatro cinco seis

7 & g’ 0o - : '
stete ocho’ nueve cero.

P. ;Qué quiere decir cero? :

R. Ceroes el simbolo de la nada, y
raio designa, on cualquier parage donde
se halle, queno hay nada de lo que debia
haber donde esia dicha cifra 6 Fuarismo.

P  Tiene sismpre cada cifra el mismo
valor? ) \

B\ No: porque ademas del valor pro-
710, que es el que la corresponde cyando
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25 Unidades.

e Decenas.

o Centenas.

& Millares.

o Decenas de millar,

& Centenas de millar.

1 Millones é cuentos,

o Decenas de milion & de cuento.

oo Centenas de millon 6 de cuento.

= Millares de millon & de cuento,

v~ Decenas de millar de millon 6 de coento.
o Centenas d2 millar de millon 6 de cuente.
c Billones 6 bicuentos,

— Decenas de hillen & de bicuenio.

& Centenas de hillon 6 de bicuento.

oo Millares de billon 6 de bicuento.

o Decenas de millar de billon & de bicuento.
s Centenas de millar de billen & de bicuento.
= Trillones & tricuentos.

o Decenas de trillon 6 de tricuenta,

3
v eic.
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El modo deleer esta cantidad es el si-
guiente : Noventa trillones, trescientos
cincuenta y ocho mil seiscientos y doce
biliones, doscientos setenta y cinco mil
ochocientos treinta y siete millones, dos-
cientos sesenta y nueve mil trescientos
treinta y cinco unidades, :

P. ;C6mo se escriben los guarismos?

R. Colocandolos succesivamente los
unos al lado de los otros, empezando por
la izquierda ; porque, al anunciar los na-
merns, s€ empieza siempre en nuestra
lengua por la unidad de especie superior.

P. Demostradme mas claramente el mo-~
do de escribir los guarismaos, -

R. Anies de demostrarlo materialmen-
te, diremos, que la unidad se expresa con
una cifra ; las decepas con dos, las cente-
nas con tres, losmillares con cuatro, las
decenas de millar con cinco &e, Suponga-
mos que ténga que poner por eserito, en
guarismos, el niimero treinta y dos: como
no se habla aqui de cientos, desde luego
conozco que no puede haber agui mas que
dos cifras, ura para las decenas, y otra pa-
ra las unidades, y escribiré 32. Si me dan
& escribir treinta y dos mil cuoatrocientos
cincuenta, debo advertir que en esta suma
hay unidades, decenas, centenas, milla-
res y decenas de millar; por consiguiente
necesito cineo cifras, y escribiré 32450,
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P, ;i Hayalgun medio sencillo para leey
con facilidad un odmero muy complicado?

R. 8i: se divide en porcivnes de sejs
en seis guarismos, empezando por la de-
recha: en la primera separacion se pone
un 1, bien por la parte de arriba, bien
por la de abajo; 6 en lugar de t, un pun-
to; en fa segunda , un 2 6 un punto 5 en la
tercera, un 3 6 un punto &e.; despues se
divide cada porcion de seis gnarismos en
dos de & tres, con una coma, y se empie-
za leyendo por la izquierda, pronuncian-
da siempre mil donde se encuentre una
comma, y donde se halie un punto 6 un 1,
un 2, un 3 &c., millon, billon, trillon &c.;
y luego al fin se prouuncia unidades. Por
ejemplo :

35,792.690,050.293,178.440,358,
3 2 1
que se lee: treinta y cinco mil setecientos
noventa y dos trillones, seiscientos neven-
ta mii y cincuenta billones, doscientos no-
venta y tres mil ciento setenta y ocho mi-
llones , cuatrocientos cuarenta mil tres-
cientos cincuenta y ocho unidades.

P. ; El sistema de numeracion es ignal
en todas las naciones clvitizadas?

R. Si: con solo la diferencia que los
franceses no usan las palabras billon , tri-
Hon &c. en el mismo sentido que nosotros
y los ingleses ; pues llaman billon a lo que
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nosotros y los ingleses llamamos millon de
millon; trillon 4 lo que nosotros y los iu-
gleses billon ; cuadrilion 4 nnesu'o milion
de millon , y asi en adelante.

P. 8i&un nimero cualquiera se le po-
ne & su derecha un cero, yen qué se cone
vierte? ,

R. Queda hecho diez veces mayor;
porque ocupando el lugar de las unidades
cuando estaba solo, ahora ba pasado al lu-
gar de las decenas, que son diez veces
mayores que unidades. Por la misma razon
81 se-afiaden dos ceros, queda hechio el nu-
mero cien veces mayor, y si tres ceros,
mil veces mayor &c.

LECCION I1,

Sumar nitmeres enteros.

P. gCuéles son las operaciones prin.
cipales de la Aritmética?

R. Cuatro: sumar, restar, multiplicar
y partir,

P. jQué es sumar?

R. Kxpresar el valor total de muchas
ndmeros en uno solo, 6 hallar un numero
que exprese lo que valen dos 6 mas cantie
dades juntas.

P. ;Cémo se llama la operacion por
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medio dé la cual se ejecuta la suma ?
" R. Adicion; los ndmeros que € dan
parz sumar, sumandos , y 1o que resulta
de la operacion , sumd.
- P, {Qué se hace para sumar nlmeros
enteros ¥ T

R. Se colocan los nimeros, que se.dan
para sumar ;los unos debajo de los otros;
de modo gue se correspondan unidades
debajo de’unidades, decemas debajo de
decenas, centenas debajo de centenas &e.
tirese despues una raya, y empiécese &
sumar por la colamna de las enidades,
que es haique esia inas 4 la derecha, Sila
suma no pasa d > nueve, escribase deba)o;
si pasa de nueve, pongase debajo el nu-
mero de nnidades que exceda , reservan-
du la decena & decenas pard sumarlas con
las de la columna siguiente. Al sumar la
colomna de las decenas, €3 preciso tener
cuidado de sumar, con el primer guatis-
tho , las ‘décenas que resnitaron de la su-
ma de las unidades, y se sigue sumando
Ja columna de las decénas, del mismo mo-
do que s samd la de las unidades, y se
continua de columna en columna hasta la
fitina, aebajo de la cual se escribira la
suma que se hallare. -

P. ;Cémo se suman las cantidades 97,
404, 290 y 187 '

R. Despues de escribirlas, como esth
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prevenido, de este modo.vescenne 97
empiezo por la columoa de las uni- 404
dades, diciendo: 7 y 4 san 11, 11 299
y Oson 11, y 8son 19 unidades; co- 18
loco las nueve unidades debajode ba  ——
calumna de las unidades, y guardo 809
la decena para sumarla con las de la co-
lumna siguiente, en la cual digo: 9de-
cenas y una decena gue llevaba de la su-
ma de las unidades, son 10 decenas; 10
decenas y 0 son 10, y 9 son 19, y I son
20: en 20 decenas hay 2 centenas justas,
v como no queda ninguna decena, pondré
0, y guardo las dos centenas para sumar-
Yas con las de Ja columna inmediata, di-
ciendo : 4 centenas y 2 centenas que lles
vaba de la columna anterior , son 6 cente-
nas, y 2 mas, son 8 centenas, que pongo
deliajo de la raya, y tengo que la suma da
los cuatro ndmeros propuestos es ochocien-
tos nueve. Sumense Exs cantidades siguien=
tes : 47,259. 20,503. 49,625, y 15,903,
véase si componen la suna de 133,290,

LECCION IlL

Restar nitineros enteros.

P. ud es restar?
R. Averiguar la diferencia que hay en-
tre dos cantidades. :

2
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p. ;Cémo se llama la operacion: por
medio de la cual se ejecuta el restar?

R. Sustraccion : el ndmero que se ha
de rvestar minuendo; el que se resta sus.
sraendo, y 1o que resulta de la operacion
yesta , exceso & difevencia. .

P. ;Qué se hace para restar nilmeros
enteros !

R. Se escribela cantidad menor deba-
jo de la mayor, del mismo modo que sj
ambas cantidades debieran sumarse, y se
tira una raya por debajo, como en el
ejemplo siguientessseraoaee v s 8579
Despues de esto diré: de @ (1) uni~ 3275
dades 4 5 npidades jcuantas van? y  ——
potaré que 4; este guarismo lo co- 5304
loco debajo de la raya en la columna de
Jas unidades; paso despues i la columng
de las decenas , y digo: de 7 decenasd T
decenas j cuaptas vanf y como ambos ni-
meros son iguales, por no resoltar diferen-
cia alguna, ponge debajo un 0; paso &

(1) Aunque suele acostumbrarse d decir al con
trario, de 5 & 9 van 4, lewos adoptudo este smétodo,
porque , sobre no inclulr wingunu impropiedad ¢
el lengunge , tiene lo ventgja de que la palabre
acompaia la accion, y el concluir se escribe ef 4
debujo del 53 lo que no sucederia si coneluyéramos
siombrando el 9, pues entonces temdricmos que HA
troceder hdeia abgjo para eseribiv el residuo,

W
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fas centenas, y digo: de 5 4 2 jcuantas
van ! y como observo que van 3, pongo
debajo ¢l 35 paso por Glomo a Jos milla-
ves, y digo:.de 8 43 ;cuantas van ? veo
que 5, lo pengo debujo, y tendré quela
diferencia entre fos dos nidmeros propues-
tos ¢s 5304, Fn esta operacion la cantidad
§379 es el minuendo, 3275 el sustraendo,
¥ 530+ la resta, el exceso 6 la diferencia.
- P. jCémo se resta cuando ia cifra in-
feriov es mayor que la superior?

R. Be toma nna unidad del guarismo
inmediato de la izquierda, con lo cual au-
mentando diez veces su valor el ndmero
del minuende, podra sustraerse facilmen.
te. Véase el ejemplo siguiente: Puestas
‘las dos cantidades que se han de 452094,
restar, se tira la raya , y se dice: 31578,
de 6 a 8 no puede restarse noda, ——a,
porcuanto el 8 es mayor queel 6; 13718,
y & fin de hailar un ndmero mayor que el
8, tomo en el minnendo una unidad del
guarisma mas inmediato al 6, que es el 9;
por esta operacion el 6 quedu convertido
en 16, y en tal caso va puedo decir: de
16 4 8 van 8, y pongo 8 debajo de la raya.
En seguida tengo que observar que el 9°de
donde saqué una unidad para darselaal 6,
yva no es 9 shora, sinn &; porgue quien de
9 quita uno, gueda en 8, v digo: de 8,
que esta en el sysiraendo, 4 7va 1, y pon-
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1 debajo de la raya. Sigo diciendeo:
2 4 5, yobservo la misma dificulitad
que al principio, y tengo queé sacar una
unidad del 5 inmediato al 2, el cual queda
de este modo convertido en 12, ¥ vielvo
4 decir: de 124 5 van 7,y pongo el T de-
bajo de la raya. Continuo, ¥ d'}go tde 4 d
1 van 3 (porque habiendo rebajado 1 al 5,
queda en 4} y pongo el 5 debajo. Por al-
timo, digo ; de 4 8 3 va L, y pongo 1 de-
bajo de la raya. El resultado de la opera-
.cion me da, por diferencia, entre las dos
cantidades, 13718.

P. ;Coémo se resta cuando en el mi-
puendo & cantidad superior hay ceros?

R. Del mismo modo que en el ejemplo
anterior ; esto es: se considera el primer
cero de la derecha como 10, ¥ todos los
demas como 9, teniendo cuidado de con-
siderar con una unidad menos, al primer
guarismo significativo que se encuentre
arrimado al Gliimo cero, que en este ¢aso
es el 7. Sirva de ejemplo, para poder ejer-
citarse ¢} que aprendessessas 16037000
Tirada la raya por debajo de 4572695
las dos cantidades, diré : de 10 ——e——
45van 5,y pongo 5;de9 a9 11464305
no vanada,y pongo 0; de 9 a 6 van 3; de
6a2van 4; de 3 4 7 no puede ser, y asl
debo tomar una unidad del guarismo in-
mediato; pero como este €5 O, €s preciso

20
go
de
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ir 4 buscarla al otro que sigue, que es ol
6, y en este caso digo: de 13 4 7 van 6;
ahora considero el 0 como 9, y digo: de
9 4 5 van 4; prosigo diciendo: de 54
4,y no de 6, porque quité antes voa uni.
dad al 6, va 1; y como aun queda en el
minuendo un guarismo que no tiene cor-
respondiente en el sustraendo, lo coloco
debajo, dicienda: de 1 4 nada va 1.

LECCION 1v.

Prucba de la operacion de sumar y de
restar,

P. i fué se entiende por prueba de
¥na operacion aritmética ?

R. Es otra operacion, por medio de la
cual nos cercioramos de que la primera
estd bien ejecutada.

P. iA qué se reducen las operaciones
que deben servir de prueba para sumar y
restar?

R. La operacion de sumar se prueba
restando, y la de restar, sumando.

Demostradme con un ejemplo la
prueba de la operacion de sumar.

Sirva el mismo ejemplo que sirvid
para sumar, y que es el siguiente. Si so-
lamente se’tratase de sumar estas cuatre
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cantidades , se procederia como es- 97
14 prevenido en la leccion 11, pero 404
aqui se empieza & samar por laco- 290
lumna de la izquierda, y debe de- 18

civse: 4 y 2 son 6; este 6 debo restar  ——
del 8, que estd debajo de la raya, 809
y el 2 que we queda lo pongo debajo del
§; pasv ala colnmna inmediata , y digo:
9y 9son 18 y 1 son 195 este 19 lo resto
del 2 y del 0, que juntos hacen 20; res-
tando 19 de 20 da 1, y lo pongo debajo
del 0, teniendo cuidado de borrar el 2;
paso por Gltimo & la otra columna, y di-
go: 7y 4sonlly8sonld;y restando
este 19, que tengo ¢u la wmemotia, del 19
gue hay debajo, me resulta 0, que pongo
debajo del 9,y borro el 1 anterior. Kl ha-
ber resuliado 0 en ja Gltima operacion, es
prueba de que la suma estaba bien hecha.
Aunque se puede usar esta prueba, y aun
otras mnuchas mas , con todo €s 1mas senci-
1o volver & hacer la suma para asegurarse
si ha sido bien hecha, particularmente si
hay pocas cantidades, Cuando hay mu-
chas, es mejor dividiclas, y hacer la suma
parcialmante , reunir las sumas parciales,
y sumarlas todas juntas.

P. ;Como se prucba la operacion de
restar?

R. Sumando el sustraendo con Ia resta,
vy si la suma es igual con el minuendo, s
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prueba de que la operacion esti hien he-
cha; sino, nolo estara. Si quisiera averi.
guaar si la ditima operacion de 16037000
la leccion IIT estaba bien eje- 4572695
cutada; no.haria mas que tirar —_—
una raya debujo de la resta, v 11464305
sumar el sustraendo 4.572,605 e
con fa resta 11.464 305 , y saco 16037000
la suma 16.087.000, que es igual al mivoven-

do; por lo quedigo que la operacion estd
bien ejecutada,

LECCION V,

Multiplicar nimeros enteros.

P. ;Qué es multiplicar?

R. Toinar un ndnero tantas veces co-
mo nnidades tiene otro. Multiplicar 4 por
3, ¢s tomar tres veces el ndmero 4, 6 cua-
tro veces el ndimero 3.

P. iCémo se llama la operacion por
medio de la cual se multiplica un ndmero
por otro ?

R. Multiplicacion: el ndmero que se
ha de tomar clerto ndmero de veces, se
Nama multiplicande y aquel por medio del
cual se debe multiplicar, se llama niul-
tiplicador , y lo que resulta de la opera-
cion se Hama producéo ; al multiplicanda
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multiplicador juntos, se les da el nombre
de factores del producto.

P. ;Hay algun medio sencillo para
acostumbrarse 2 encontrar de una vez el
producto de dos numeros, multiplicado uno
por otro ?

R. Si; con tal que se aprenda de me-
moria la tabla siguiente, El que la sabe
bien , tiene adelantade muchisimo para
multiplicar , sin necesidad de escribir las
operaciones,

Tabla de los productos de los nitmeros
digitos 6 stmples(1).

1porl ...es I Zpor 4 vaee 8
1por2 seas 2 gpors eesa 10
1p01’3 ssn 3 2p0r6 seas 12
l‘pOl"l- eres 4 2!]0!'7 seve 14
lpDI'S eves 5 21)0['8 ceuwns 16
lp0r6 TR 6 2p01'9 R 18
1p0:’7 [N i
lp0r8_ raes 8 3p0r3 e 50D 9
1por9 sees @ Spord aeee 12
3p0r5 coes 15
2p0!‘2 » s SOT & 3p01‘6 soae 18
2por3 re e 6 3})0{'7 eenw 21

¢1) Los matemdiicos dan el nombre de digito
é simple d una cantidad, cuando consta solo de un
guarismo, y de compuesto cuando consta de mas,
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3p0l‘8 cees 24
31’)01'9 eawe 27

4 por 4 ..s00 16
4p0r5 sass 20
4por6 oo 24
4p01'7 aees 28
4‘[)01'8 rese 32
4por9 «ev. 36

5 por b ..som 25
5[)0['6 esvs 30
5p0r7 eese 35
5p01’8 vese 40
5por9 sensa 45

6p01'6 Tene
6 por7 vuue
6 por8 seae
6 POr 9 seee.

TPOr7 ceee
7PpOrs8 «ens
7pUr9 " e

8porsg ....
Bpor9 ceses

9p0|‘9 X

lo por 10 . ..., son 100
10 por 100 « e+ 2 s s 1,000
1¢ pOl’ 1000 s 46 s IU,OOO
10 por 10,600 ...100.000
10 por 100,000 1,000,000

25
36
42
48

54

49
56

63

64
73

P. :No hay tambien una tabla llamada
Pitagérica, que sirve para hallar el pro-
ducto de dos numeros digitos cualesquiera?

R. Si, y porloingeniosa que es, me-
rece llamar nuestra atencion : fue inven-
tada por el filosofo griego Pitdgoras,
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gl 6l 9li2115 18 211 24 1 27
Ll slizje]| o] ] 2% | 82 | 36

s |10 15 [ 20 25| 30 | 35| 40 4 45

____-__4___._..—,_...._.__—r——a___._..ﬁ__‘_—-..7~

12l 18| 24| 30§36 42 48 b 54

98 1 35 | 42 | 49 | 56 63

) \lsz \’;6'\1? 56 1o | 72

l45154 63| 728l

Para hallar el producto de dos nimerss
cualesgquiera , supongamos de 9 muitipli-
cado por 6. huscaré o en la primera fila
que va de izquierda 4 derecha, y el 6 en
la primera colsmua que va de arriba aba-
jo.¥ veré qué namers hay en la casiilaen
que se€ encuentran la Glayla colomna ¥
como €5 54, casilla 6. de la columna 9.%,
diré que 54 es el prodacto de 9 por 6.
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: P. Demostradme con un ejemplo el mo-

do de multiplicar una cantidad de varias
cifras por una sola cifra.

R. Supongamos 356 por 4, 6 bien 4 por
356, que e lo mismo ; lo escribo del modo
que demuestra el ejemplo, sirviendo de
muitplicador el mas seocillo, que 336
ez ¢l 4, Tiro debajo una raya, y 4
enpiczo & maoltiplicar por las vni-
dades, diciendo: 4 por 6 son 24; 1424
coloco el 4 debajo, v guardo las 2 decenas
para afiadirlas al prodocto de las decenas,
y digo: 4 por 5 son 20, v 2 que ilevaba de
antes son 22; escribo debajo el 2, y me
reservo las 2 centenas; prosigo diciendo,
4 por 3 son 12, y 2 que me habian gneda-
do de la operacion anterior , son 14y co-
mo no hay mas guarisimos que multipiiear,
escribo 14 debajo ; de wmodo que las cuatro
cifrus que he eserito son 1424, producto
de 4 muliipiicado por 3586,

P. ; Como se multiplica un nimero
cualquiera por 10 6 por 100?

R. Si es por 10, afadiendo un 0; si
por 100, dos; de modo que para multipli-
car un ritmero por la unidad seguida de
ceros , no hay mas que aliadir & dicho vii-.
mero tantos ceros como habia despues de
la uoidad,

P. ;Como se multiplica 9658 por 7347

R. Tomaré por mujtiplicador el 734,
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porque es el menor, ¥ le colocaré debaio

del multiplicando en esta forma. 9658
Trraré la raya, y empezaré a 754
muitiplicar por el 4, como sing  ————
hubiera mas multiplicador que 38632

&1, signiendo el orden del ejem- 28974
ple aunterior; el producto de la 67606
multiplicacion del' 4 es 38632, ————
Luego segniré multiplicanda 7088972
9658 por el 3, lo mismo que 5¢€ multiplicd
por el 4, pero con la diferencia que el pro-
ducto se ha de empezar 4 poner €n la li-
nea que corresponde debajo del multipli-
cador 8, y no del 4,y tendré por producs
to 28074, Pasaré por dltimo al 7, y haré
]a misma operacion, empezando 4 poner
debajo del multiplicador 7, el producto
§7606. Puestos estos tres praductos parcia=
les en la forma que demuestra el ejemploy
pasaré 2 hacer la suma, la cual me dard
por producto total 7.088,272. .

P. Coémo se abrevia la operacion de
Ja moltiplicacion cuando en ambos facto-
res hav ceros a la derecha?

R. ‘Muttiplicando solo por los guaris-
mos significatives, ¥ afiadiendo al produc-
to, tantos ceros, como hay al fin en amhos
factores juntos. Supongamos que quiero
multiplicar 742,000 por 5,300, podré eseris
bir como sé vé en el ejemplo; y sio hacer
caso de los ceros, multiplicaré como siso-
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lo fueran estas dos cantidades 742000
742 por 53, conforme se ha 5300
dicho anteriormente ; tenien-
do coidado de poner enel 2926
produocto total tantos ceros 3710
como hay en ambos factores - evee——e—
juntos; esto es, cinco ceros, 3932600600
dos que hay en el multiplicador , y tres
en el multiplicando.

P. iCuantos son los usos de la muiti-
plicacion ?

R. Dos: primero, cuando se trata de
reducir canuidades de especie superior 6
inferior; seguudo, cuando dado el valor
de una unidad , queremos venir en cono-
cimiento de otras muchas de su misma es-
pecie.

P. Demostradme conun ejemplo el pri-
mer vso de la multiplicacion,

R. Supougamos que tengo cuatro pe-
sos fuertes, tres pesctas y dos reales,
gue quiero saber cuantos reales hacen en
todo. Emipezaré por reducir los cuatro pe-
sos fuertes a pesetas; y como cada peso
fuerte tiene cinco pesetas, multiphicaréd
4 por 5, y al producto 20 ahadiré las 3
pesetas dadas, y tendré 23 pesetas. Con-
siderando ahora que cada peseta vale 4
reales, multiplicaré Ias 23 pesetas por 4,
y al producto 92 afiadir los ¢ reales dados,
De este modo veré que los 4 pesos fuertes,
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3 pesetas ¥ o veales , reducidos & esta 4l
tima especie; hacen 94 reates,

. Demostradme can un eicmplo el se-
gundo uso de la multiplication. .

K. He comprado una vara de pafio por
50 reales, y un amigo mio quiere comprar
.95 varas del mismo pafio; puero aptes desea
.gaber 4 cuanto subira el valor de las 25
varas. Para averiguario prontamente, tal-
tiplico las 25 varas pot 30 reales, y el pro-
ducto 730 scran los reales que costara el
-paiio pedido.

LECCION VI

Partir nitmeros enteros, Y pruebas de
la Multiplicacion ¥ Diuision.

P ié es partir?
B. Averignarcoantas vecss U numero
cepitiene otro.

P, éCc’)mo ge ljlama la operacion pot
medio de la cual se glecuta el partir ?

R. Division; el numero que se ha de
partir se llama dividendo ; aguel por quien
se hig de partir, se flama dicisor ;v lo que
resulta coctenle ; al dividendo y al divisor

untos se les da el nombre de LErinines de

Division. : :

P, ;CoOmo se parte 6769 por 7?2
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-R. Primeramente poudré el divisora
la derecha del dividendo en una miswma li-
nea horizontal , pero separados ambos por
una raya tirada de arriba abajo, y por de-
bajo del divisor tiraré owa raya en esia
forma: empiezola  8,7,6,9 | 7 divisor.
operacion  sepa- 7 12525 ¢
rando con una co-  —— -
aael primer gua- 17
rismo de la iz- 1 4
Gulerda del divie ——.
dendo, que es el 36
8, ydigo:el 7en 35

1252% cociente

el 8 jcuantasveces — ——

cabe? veo que una 19

vez, por lo que

pongo 1 debajo de r——
la raya deldivisor; 5

multiplico este 1 por 7,y pongo el 7 de-
bajo del divideudo parcial 8, tiro una ra-
ya,yvrestoel 7del 8, val,yponco este
1 debajo; al lado de este bajo el 7, que
esta al ludo del 8, v hago una coma arriba
entre el 7 y el 6: digo en segoida jeuintas
veces cabe el 7 en 171 y hajlo que 25 pou-
go este segundo cociente parcial en el con
ciente despuoes del 1, le multiplico por el
divisor 7, y el producto 14 lo pougo dex
bajo del 17, hago la resta, y ¢l 3 que re-
sulta fo pongo vebajo; bajo ¢l 6 del divie
dendo al lado de) 3, y hago una coma en-



32 LECCIONES DE
tre el 6 y ‘el 9, y digo ; cuantas veces ca-
be el T en 361 veo que 5, ¥ lo pongo en
el eociente ; muluplico el 5 por 7, y el
producto 35 lo pongo debajo del 36, tro
una rava, hago la resta, y pongo debajo
el 1 bajo el 9, gue es el dltimo guarismo
del dividendo, y digo jcuantas veces cabe
el 7en 197 veo que 2, y lo pongo en el
cociente , multiplico el 2 por 7, y poogo
el producto 14 debajo del 19, tro una
raya, hago la resta, y mequeda 53 al fin
de la operacion encuentro que el cociente
es 1252, v que aun quedan 51 como el 7
divisor no cabe en el 5, saco este guaris-
mo del cociente, y lo pongo pasando por
debajo una rayita, y debajo de eila pongo
el 7, lo cual se pronuncia cinco sépiimos.

p- ; Por qué se pone una coma en los
guarismos del dividenda?

R. Para poder saber los quese han to-
mado , y no tomar un gUuarismo dos veces,

P. iComo se parte 75,347 por 597

R. Ponganse los términos de la divi-
sion separados por una raya: 10mo sota-
mente las dos primeras cifras del dividen-
do, y pongo una coma entre el 5yeld:
en lugar de deeir cuantas veces cabe el
53 en 75 ( que tambien puede decirse ),
veo cuantas veces el primer ntiwiero del
divisor cabe en el primer nimero del di-
videndo ; esto es, €l 5 en el 7; halio que
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una vez, y lo pongo en 7.5,5,4,7 | 53

el cocienteimultipiico 1 53 ﬁ'z—l"g_d‘
por 53, y llevo el pro- ——. *
d'ucto debajo del 75,ti- 9g3

TO uUna raya, resto estas 21 g

dos cantidades, ¥ pon-
go el 22 de la resta de- 114
bajo, y 4 su lado llevo 106
€l 3 dej aividendo, mare  ——e,

cando arriba upa coma; 87
prosigo diciendo: jen 53
22 cuantas veces 5 7 (en —_—
lugar de decir, en 223 34

cuantas veces 53 ) ; hallo 4 veces, ¥ escri-
bo 4 en el cociente ; multiplico 4 por 53,
y llevo el producto 212 debajo del divi-
dendo parcial 223 ; hecha la ststraccion,
tengo 115 al lado de estos dos guarismos
bajo el 4 del dividendo, y hago una coma
arriba ; digo despues : { cuaptas veces en
11 cabe 5! 2 veces; lo escribo en e} cocien-
te, muitiplico 2 por 53, y el producto 106
lo pongo debajo del 114 ; bago la spstrac-
cion, y tengo 8; lo escribo debajo del 106,
¥y bajo al lado del 8 la dltima cifra del di-
videndo , que es el 7; digo como antes :
¢cuantas veces cabe el 5 en 87 hallo que 1,
y lo eseribo en el cociente muitiplico 1
por 53, lo pongo debajo del 87, rago la
sustraccion, y quedan 34 como 53 no ca-
be en 34, ponyo en el cociente 142114, lo
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cual se lee, mil cuatrocientos veinte y
uno, y treinta y cuatro cincuenta y tres
avos. o

P. Demostradme como se puede partir
189492 por 375.

R. Tomo las cuatro primeras cifras del
dividendo , pues las tres primeras no pue-
den contener al divisor ; y digo en segui-
da : en .18 solamente 1894,92 {375
;cuantas veces cabe el 1875 "To5uar
3 ? hallo que 6 veces; w——— s
pero multiplicando 375 1992

or 6 , me resultaria 1875
9250, cantidad mayor —
que el dividendo parcial 117

1894 en este caso, en lugar de escribir 6.
en el cociente, pongo solamente 5 muiti--
pitco 375 por 5,y despues de escribir el
producto 1875 debajo de 1894, resto las
dos cantidades, y tengo 19, Bajo la cifra 9
del dividendo, y como 375 no cabe en 193,
pongo un cere en el cociente, y bajo la-
cifra que me queda en el dividendo al la-
do de 199, lo que me da 1992: vuelvo &:
decir jeuantas veces cahe el 3en 197 6 ve-
ces; pero por la misma razon anterior no
pongo mas que 5 en el cociente; multipli-
co y parto como se ha hecho antes, y me
quedan 117,10 cual escribo en el coclente,
como se ve alli,

P, ; Hay algun otro medio para facilic
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tar la particion, cuando ei divisorse com-
pone de muchas cifras, y la segunda es ng-
tabiemente mayor que la primeraf

R. Clertamente;cuandcelsegundogua-
rismo del divisores 8§ 6 9 - S€ saca siempre
€l verdadero cociente, considerando al prj.
mer guarismo del divisor coma. que tieng
una unidad mas. Supongamos, en lagar de
decir;en 18 cuantas veces 2? 1832 ] 288
adadiré 1 al 2, y diré - den 1728 oo
1% cuantas veces ! hallo que —e—w “EFE
6, ¥y lo pongo en el cociente; 104
multiplico, y como el prodacto 1728 no
€s mayor que el divideado, €sioy seguro
que el cociente 6 es el verdadero, hago la
sustraccion, y me quedan 104, :

P, ;Hay algunos medios de facilitar
las operaciones del partir ¢

R. Loshay: uno de elios es el signien~
te. Supougamos: des- 7569,8,4 | 93¢
puesdesepararlascoua- 01138 Flozos
tro primeras cifras con 0206 4 bEad
uoa coma, hallo que ei 0200
9 del divisor cabe e¢n 73
del dividendo 8 veces, ¥ lo pongo en el
cociente ; muitiplico 8 por 932, y en lugar
de levar el producio {como io haciamos
en los otros ejemplos para demostrarlo
mejor) debajo de 7569, voy cjecutando la
rvesta al mismo tiewpo que formo el pro-
ducto, en esta forma: 8 por 2 son 16 & 19
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van 3,y pongo el 3 debajo del 2 del divis
dendo, y de 19 llevo 1, que lo gnardo en
mi memoria. Continuo la multiplicacion,
y digo: 8 por 3 son 24, 1 que llevaba de
la operacion anterior, son 25,4 26 va l, ¥
pongo ¢l 1 debajo del & del dividendo ; y
de 26 llevo 2: multiplco: 8 por 9 son
72,y 2 que llevaba anteriormente son 74,
475 va 1, pongo 1 debajo del 5, y Heve 7;
pero comn de 7 4 7 no va nada, pongo un
cero debajo del 7. Al lado de esta resta
bajo ¢} guarismo siguiente,, que esel 8,y
digo: 9 en 11 cabe una vez: escribo 1 en
el cociente, y paso 4 la mulitiplicacion
restando al mismo tiempo: 1 por 2 es 2,
de 2 4 8 van 6, pongo 6 debajo del 8,y no
llevo nada: ! por 3 es3; de 3 a3 nova
nada : escribo un 0 debajo del 3, y no lle-
vopada: | por 9 es9; dega il van 2,
escribo 2 debajo del 1,y llevo 15 delal
no va nada, y pongo un 0 debajo del otro
1. Al lado de la resta 206 bajoel 4. y digo:
g en 20 dos veces, escribo 2 en el cocien-
te , y multiplico 2 par 2 son 4: de 444
pada, pongo 0 debajo del 4 prosigo; 2 por
3son 6 : de 6 4 6 nada, pongo tambien un
0 debajo del 6, y prosigo : 2 por 9 son 18,
de 18 4 20 van 2, escribo 2 debajo del 0, ¥
llevo 2: de 2 a 2 no va nada, y pongo un
0 debajo del 2, y me guedan 200, que los

paso al cociente, y los pongo coufurme s&
ven alli.
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P. Decidme algun medie para facilitar
la particion cuando al fin del dividendo y
del divisor hay varios ceros.

R. Se borran en ambos términos tantos
ceros como hay en el que menos. Supon-
gamos que quiero dividir 36000 por 500:
como el divisor no tiene mas que dos ce-
ro8, borraré dos en cada uno de estos ni-
meros, ¥ la division queda reducida a 360
por 5; hecha la cual, sale por cociente 72,
igual al que hubiera salido dividiendo
36000 por 500,

P. Decidme algun medio de facilitar la
particion cuando solo hay ceros al fin del
divisor,

R. En este caso no se borran los ceros,
$ino se separan, como esti en el ejemplo;
¥ tambien en el dividendo sé separan tan-
tos guarismos como ceros se han separado
en el divisor : se ejecu~ 4,5, 4(26 | 3 (00

ta la operacion con los 1 5 151125
- vy

demas guarismos dela 0 0 4 3

izquierda, y al poner 126

la resta que guede, se deben afiadir 4 es-
ta los guarismos separados en el dividen-
do, una rayita debajo, y debajo de la ra-
yita el divisor : si no queda resta, se po-
nen los guarismos separados en el divi-
dendo 4 la derecha del cociente con la
rava, y todo el divisor debajo.

P-  ;Cuantos son los usos de la divisian?
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R. Tos: el primero sirve para redueir
cantidades de especie inferior 4 superior;
y el segundo para el caso en que, dado’
el importe de vartas cantidades de una
misma especie , venir en conocimiento de
una de ellas.

P. Demostradme con un ejemplo el
primer uso de la division.

R. Supougamos que tengo novenia y
cuatro reales , y gue deseo saber cuantas
pesetas y duros coutienen : para averi-
gaarlo, diré : supuesto que ia peseta tiene
4 reales, partiendo 94 por 4, sabré cuantas
pesetas compounen 34 reales; hallo por co-
ciente 23 ; que son pesetas, y me queda
un residuo 2, que sou reales. Eu seguida,
para saber cuantos duros componen 23
pesetas, como el pesu duro contiene 5 pe-
setas, partiré 23 por &, y el cociente 4 se-
ran los duros, y el residuo 3 seran pese-
tas. De modo que 94 reales son lo mismo
que 4 duros, 3 peselas y 2 veales.

'P. Demostradme con un ejemplo el
segundo uso de la division.

R. Supongamos que he comprado 25
varas de paho, que me ban costado 750
reales, y que un amigo me pregunta el
valor de cada vara: para saberlo parto 750
por 25, y el cociente 30 serd el nimere:
de reales de cada vara de pafios . .
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~P. ;Cémo se prueba si una multiplica-
¢ion esta blen hecha.

R. Partiendo el producto por uno de
los factores, el cociente sera el otro fag«
tor, si las operaciones estan bien hechas..
Las pruebas de los dos ejemplos puesios
ai fin de ia teccion anterior, para enseliar
l_os usos de la mulviplicacion, puede ha-
Harse en los dos ejempios del uso deia
division, ’
© P. i Qué regla hay para saber si una
particion estd bien hecha ? !

R. Multipliquese el cociente por el di-
visor, y ahadase al producto que resulte
las restas, si quedo alguna al tiempo de
hacer {a particion. En el primer ejemplo
de la leccion anterior hemos parti- 1252
do 8769 por 7, y el cociente La si- 7
do 12525, Si multiplicamos este cow  ———
ciente por 7, el producto serd 5764; 8764
afiadiéndole 3, que me quedaronde - 5
la resta, hallo 8769, cantidad ignal ——
al dividenda, prueba clara de que 8769
Ia operacion estuvo hien ejecutada. :

P. ; Hay algunos otros modos de pro-
bar si una mueluplicacion 6 division han si-
do bien hechas?

R. 8i: pero mas complicados v por
consiguiente sujetos 4 errores. El mejor
modo es el que se ha ensefiado, 6 bien vol-
ver & multiplicar 6 4 partir de nuevo , por
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que no es tan facil equivocarse dos veces.

LECCION VIL

De los quebrados comunes , reduccion
d un comun denominador , y sim-
plificacton.

P. Qué es quebrado?

R. Ya sedijo en la leccion I que frac-
cion é quebrado, es aquel numero gue
consta solo de partes de la unidad , 6 que
expresa una cantidad menor que la unidad
entera. Por ejemplo : una libra consta de
16 onzas ; esto ¢s, 16 porciones 6 unidades
enteras menores que la libra. _

P. ; Como sellama el nimero que ex-
presa las partes que se toman de la uni-
dad ?

R. Numerador,y es el que se pone en-
cima dela raya.

P. ; Como se llama el nimero de par-
tes en que se considera dividida la unidad?

R. Denominador,y es el que se pone
dejo de la raya. Por ejemplo 3: el 2 es aqui
el nuinerador, porque numera cuantas par-
tes hay de la unidad, y el 5 es el denomi-
nador, que expresa en cuaptas paries estd
dividida ia misma unidad, Esta fraccion se
lee dos quintos.



ARITMETICA. 41

* P.. ; Cuantas clases de quebrados hay ?

R. Dos: el propio, y el tmpropio.
- P, Que se entiende por quebrado
propio ¢

R. Aquel cuyo pumerador es menor
que el denominador: como %, %.

P. Explicadme lo que es quebrado im-
pl'(.‘plo.

R. Aquel cuyo numerador es igual 6
mayor que el denominador, como $, 4.

P. De dos 6 mas quebrados que tie-
nen un mismo numerador jcual es el ma-
yor ?

R. FEl que tiene menor denominador:
ast es que de todos los quebrados .3, 1, %,

€l mayor es £, porque tiene menor denu-
minador,

P. De dos 6 mas quebrados que tie-
nen un mismo denominader cunal es el
mayor?

R. El que tiene mayor numerador. De
todos estos quebrados &, ¢, §, 4, ¢l mayor
es . Iistas dos filtimas propledades, que
son evidentes, sirven para conocer cual
de varios quebrados tiene mas 6 menos
valor, como se hard ver mas adelante,

P. ;Cémo puede considerarse todo que-
brado?

R. Como el cociente de una division
del numerader por el denominador,
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p. ;Cbmo se reducen los quebrados &
un comun denominador?
~R. Mulitiplicando pumerador y deno-
minador de cada quebrade , por los deno-
minadores de los otros quebrados.

P. Demesiradme con-ob ejemplo el mo-
do de reducir dos quebrados & un mismo
denominador. :

R. Supongamos los quebrados T
los escribo como sigue multipli- 15 12
¢n despunes los dos términos del — .—
o por 5, que es el denominador 12 13
del otro quebrado, diciendo 2 por 5 son
10, que pongo por numerador del nuevo
quebrado debajo de su correspondiente *
tiro una raya, y digo: 4 por 5son 15, ¥
pongo 15 debajo de la raya, y me sirve
de denominador del 10. Paso al segundo
guebrado 4, ¥ digo: ¢ por 3 son 12, y es~
ths 12 son el numerador del otro nuevo
quebrado , ¥ 1o pongo debajo del 2, tiro
la vaya , ¥ Prosigo diciendo : 3 por 5 son
15, y poogo 15 por denominador del 12
De este modo t2nygd los dos quebrados re-
ducidos & un wismo denominador.

P. ;Sealterael valor de los quebrados
cuzndo se reducen & un mismo denomi-
nador ?

R De ningusa manera , porque sus dod
términos se multiplican por uil mismo
namere. o
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¢P. Demosiradme con un ejemplo el
modo de reducir tres quebrados 4 un mis--
mo denominador,

R. Sean los quebrados £, % v 4: multi-
plico los dos términos del primero 2 por
15, producto del 3 por 5, que son los de.
nominadores de los demas : el primer que-
brado se convertird en £3; pasaré al se-
gundo, que es , cuyos términos los mul-
tiplicaré por 20, pro-ucto de 4 por 5, de-
nominadores de los demas , y se converti-
rd en £2; y por dltimo, los dos términos
del tercero, que es 4, los multiplicaré por
12, producto de 3 por 4, que son los de-
nominadores de los demas , lo cual da 3§ .
de este modo se convertiran los tres que-
brados en estos otros 2%, 4%, 4%, que san
iguales con los primitives, y cou la ventaja
de tener un mismo denominador. El uso
ensefia el modo de abreviar estas opera«
ciones,

P. iQué ventajas resultan de Ja reduc-
cion de quebrados 4 un mismo denomina-
dor ? :

R. Ademas de las que se verin mas
adelante, la de poder conocer cual de va-
rios quebrados dados es el mayor.

P.  [Lsxplicad con nn ejemplo el modo
de conocer cual de varios quebrados es el
mayor, ,

R. Supongawmos que quiero saber guné
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quebrado det y £ es el mayor. Losréduzes
4 un comun denominador , y tengo enton.
ces 3t 31 por aquise ve que el § es 5 (uno
treinta avo) mayor que el %, diferencia
imposible de haberse conocido sin la re-
dnccion de los dos quebrados 4 un comun
denominador.

P. ;Puede escribirse cualquiera nime-
ro bajo forma de quebrado !

R. S§i, con tal que se le ponga 1 por
denominador.

P. ;Qué valor tienen los quebrados
que salen, multiplicando 6 partiendo los
dos términos de otro quebrado por un mis=
mo nimero !

. E! mismo valor que el primer que-
brado. Suponzamos 5, %, %5 ¥ s> 33&e.
gue resultan de multiplicar los dos térmi-
nos del quebrado J por 1, 2,3,5,8,20 &e.
valen lo mismo que medio, y son iguales
entre 5. Del mismo modo todos los que~
brados 122, 5% 35 ™0 2, que salen de par-
tir 1os dos términes del quebrado 3§3 £OT
1,2, 6. 24,40 &c. , son iguales ¥y valen
lo mismo que 333 porque a proporcion
que se aumenta disminuye el numera-
dor, se aumenta disminuye tambien el
denominador.

P. ;Como se reducen Jos quebrados &
enteros ?

R. Para esto es preciso que el nume

6
.
e}
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rader sea mayor, y en tal caso se partira
por el denominador, Si la division sale jus-
ta, el cociente sefialara los enteros; pero
si queda resta, se apuntard al lado de los
enteros, ‘como en las divisiones comunes,
por ejemplo: ¥ vale 6 enteros ; 3 vale 3
enteros ; 7 vale 2 enteros Yy i 2 vale ¢
enteros £; 42 vale 61 &ec.

P. ;Cémo se reducen los enteros 4
quebrados ?

R. Multiplicando los enteros por un
denominador dado y si bay quebrado, se
afiadira el numerador, poniendo siempre
por denominader el mismo que Heva e}
quebrado. Ejemplo : para reducir 3 4 que-
‘brado, cuyo denominador sea 4 » Se multi-
plicard 3 por 4; y poniendo el mismo 4
por denominador, se sacara 7, Del mis-
mo 2; se reduce a ¢, multiplicando 2 por
3, abadiendo 1 al producto, ¥y ponisndo
el mismo denominador 3, Igualmenie 85 se
reduce 8 ¥, v 52423, y 20% 4 18+ &e.

P. i Qué se hace cuando las fracciones
§& presentan con mas cifras que las nece-
$arias parda expresar una misma cantidad?

R. Simplificarlas, 6 reducirlas 4 su mas
simple ¢xpresion.

P. ;Cémo se consigue reducir los que-
brados 4 su mas simple expresion ?

R. Observando si el numerador v el
denominador pueden dividirse por un mis-
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mo niimero sin resta alguna, porque en
tal caso se reducird el quebrado sin mudar
de valor. o

P. ; Qué nimeros 4 divisiones son los
mas cdmodos ¥ sencillos para redacir los
quebrados & sumas simple expresiou?
R. Eig,el3,els el 10 &c.

P. .Como se conoce quy los dos térmi=
nos del quebrado sop divisibles pov 2

R. Cuando ambos rematan por O &
guarisinos pares : 13 partido por 2, se re-
duce & Fr- .

- P. ;Cuando es divisible un quebrado
por 31 '

. R. Siempre que sumando por separas
do todos los guarismos de los dos térmi-
nos del quebrado, dan 3 6 un namero de
veces 3. Eu €l quebrado £33 la sua de 4,
2y 3 del pumerador es ¢, que o0 3 veces
33 y la suma de 5,6y 7 del denomina-
dor es 18, que sob 6 veces 3. Luego se
puede partir por 3 los dos términos, y ba-
ciéndolo resulta $ir.

p. ;Cuando se conoce si un quebrado
es divisible por 5?

R. Siempre que los dos términos del
quebrado rematan por 5 6 por 0. El ques
brado 22 partido por 5, se veduce & 4

p. ;Cuando es divisible un quebrade
por 10° :

R. Cuando los des términos del ques
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brado rematan en 0. El quebrado £ se
reduce, partiendo por 10, a B

P. iQué otra regla es preciso tener
presente para partir quebrados?

R. Que los dos términos del quebrade
puedan partirse por un mismo numero. En
no pudiendo verificarse esto, es necesario
buscar otro divisor comun, y vo se pasara
4 otro, en tanto que pueden hacerse divi-
siones por aquel,

P. Reducid 4 su menor expresion el
quebrado 2383, .

R. Observo que ambos términos rema-
tan en O, por cuyo motivo parto por 10, o
quito un 0 que es lo mismo y Gueds en
£3%: ahora po prosigo partiendo por 10,
porque el numerador no remata en 5 nien
0. Pruebo por 3 : como ¢l numero 4, B,y6
componen 18 (6 veces 3) v en el denomi-
nador 6, 4,y 2 sou 12 (4 veces 3) partien~
do ambos terminos por 3, resulta J82. No

uedo hacer ya otra division por 3, purque
f)a suma de 2, 1, ¥ 4 del denominador es 7y
que no es namero cabal de veces 7. Nowo
que ambos términos son pares, partiéndo-
los por 2, saldrd 35 ; cuyo numerador por
No ser par, no permite que sa vuelva a par-
tir por 2. De furma que y2£. es la mayor
reduccion del quebrado 2359,

P. Reducid a su mcaor evspresion el
quebrado 3300, :
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g. Siguiendo las reglas dadas en el
ejemplo anterior , los menores téerminos &
que puede reducirse 3383 es 4 3.
P. ;Que operaciones se pueden hacer
con los quebrados ? '
R Las mismas que con los ntimeros en-
teros; €SL0 €8, 88 suman, restan, multipli=
can, y parten entre si, y unidos & nimeros
E€NLEeTos.

LECCION VIIL

by |
Swnar, restar, multiplicar partir

quebrados.

P. ; Como se suman los quebrados?

R+ Se reducen primero 4 ub mismo de-
pominador, si no lo tienen; despues s€ st~
man los numeradores ; 4 esta suma se le
pone por denominador, el denominador co-
mun ; y §i este quebrado tiene el numera-
dor igual 6 mayor que el denominador
{en cuyo ©aso s¢ Nlama quebrado impro-
pio) se divide dicho vumerador por el
denominador, para sacar los euteros que
contenga.

P. Demostradme con un ejemplo el
modo de sumar guebrados.

R. Scan 2y §: primero los reduciré 3
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un comun denommador, como se ha eqye.
fiado en la leceion anterior, y quedargn
convertidos en 13, 255 SUmaré 1os numerg..
dores 18 y 20 » ¥ 4 la suma 38 le pondre
pordenominador ] o4 » Que es el denomi-
nador comun Y tengo la suma ep e que-
brado 1%; pero como el Numerador es g
yor que el denomi-nador, este quebrado ey
impropio ; Y ast para sacar |og enteros que
contiene, divido e} numerador gg por el
denominador 24, ¥ saco e cociente 114,
qua €% un DU ero l'IlIXfO, porque 5S¢ conte
pone de entero ¥ quebrado, Siempre que
en un resultado quede un quebrado, debe
simplificarse fo mas Jque se pueda; y asj
el 1¢ se puede simplificar, dividiendo syg
dos términos Por 2, y tendré vz ; de suer-
te que la suma de 3 y feslpg,.

P. Euvseiiadme e modo de symar los
cuatro quebrados sigujentes H 5L

R. Reducidos estos quebrados; up co-
mun denominador, tendré 7z, 5 S,
<55 1 sumando jog tumeradores, y panign.
40 4 la suma e} denominador €omun, ten-
dré 222 despues de sacados los enteros
T30 5 ¥ simplificado el quedrado 2., ten-
dré por dltimo 2.5,

P. Decidme ¢ POr qué se reducen log
qQuebrados, anies de sumarlos, 4 un comyn
denominador #

R. Porque pars sumarios deben ser de

o
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1a misma naturaleza, 6 llamense homogé-
peos. Una pesetd ordinaria , quinta parte
de un peso duro, DO ES homogénea con
una pescta colamuaria , que equivale & la
cnarta parte del peso duro.

p. ;Cuoantos casos pueden ocurrir en
1a suma de jos quebrados ¢

R. Tres: sumar quebrados con que-
brados , que es lo que acabamos de elecu=
tar ; sumMAar up entero con un quebrado, O
un quebrado con un entero; y sumar en-
teros ¥ quebrados , con enteros y quebra-
dos, O numeros mixtos con.numeros mix-
108,

p. Como se soma ui entero con un
quebrado, & an quebrado cou un entero .

R. Se muluplica el entero por el de-
pnominador det quebrado 4 este se afiade
ol numerador, y 2 wodo se le pone por de-
npominador, el denominador det queb\'ado.
Fsto se presenta cuando se quiere reducir
an entero 4 13 especie de quebrado. S~
pongamos 5%: multiplicaré el 3 por el 5,
y al producto 15 le anadiré el numeradot
2 del quebradu , y alasuma 17 le pundré
por denoininudor el denominador 8 del
que"‘oradu, y tendré cn ejecntada la ope-
racion que se me ha pedido.

p. Como se sumun pumeros mixios
¢con nameres mixtos !

R. Se suman los quebrados con los
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quebrados, y los enteros conlosen- (1
teros, cuidando de sumar con estos
tos que resulten de la suma de los 23
quebrados. Por ejemplio: si quiero 12
sumar 232 con 12¢ y con 253, los 25 3
pondré uuos debajo’ de otros, de —mm
modo que se correspondan los en- g1 2
teros debajo de los enteros, v lo 4
mismo [os guebrados. Conio los quebrados
tienen aqui un mismo denowinador, pa-
ra sumarios 0o se necesita mas que su-
mar los numeradores, y poner 4 csta su-
ma ¢l denominudar comun; cen lo eqal
saco de {a suma de los quebrados ¢ ; pero
en ¢ hiay un entero y : borro el ¢, y pon-
" go debajo el 4: el entero 1, para que no
se me olvide , o coloco sobre los enteros,
separindoele con una rayiia; sumo despues
los enteros , y saco 61, por lo que la su-
ma pedida es 6§13 .

P. Demostradme con un ejemplo el mo-
do de restar quebrados.

R. Antes de hacer la resta, es preciso
reducirlos 4 un comun denominador, si
no le tienen; despues se restan los nu-
meradores, y a la resta se le pone, por de-
nomiradaor, el denominador comun , y se
simplifica loego, si'se puede. Por ¢jem-
plo: 7 de ¢, reducidos & un comun deno-
minador, seran 12 y 21 y restando los nu-
meradores 10 substraendo del 28 minuen-

|

b R
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do, y poniendo 4 la diferencia 18 €} de=
nominador comun 35, tendré la resta 1§,
ue no se puede simplificar. Otro ejeuw.-
plo : para restar § de # se copvertiran en
4, ¥ 35 Restando 8de 15, y poniendo &
Ja resta 7 el denominador 20, sera J,la
resta de 2y §.

P. ;Como se restard si hubiere enteros
juntos con los quebrados?

R. Se restarin los enteros, y se pon-
dra su resta con la de los quebrados. Para
restar 51 de 8%, se convertirda en 5% y 8%,
cuya TEsta es 31, Pero si el entero tuviese
mayor fraccion que el otro, 6 si se hubie-
se de restar un quebrado de un entero, se
sacara del entero una vnidad, y se reduci-
14 4 quehrado.

P. Knseiiadme el modo de restar 3%
de 6%,

R. Reduzeanse 4 un solo denominador

&, 6.%. Como no se pueden restar g de

2., se sacard 13 y reduciéndole a {3 se-

14 6 lo mismo que 512, y 64, lo mismo
gue 5% Restando 375 quedan 27,. Otro
ejemplo : para restar 3 de 9, saquese 1 de
9, y conviértase en ¥: restando % de 85,
el residuo es 8L,

P. Se puneden poner los quebrados,
para restarlos, del mismo modo que se po-
nen los mimeros enteros !

R. Ciertamente : sea el ejemplo si-
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guiente, 23% de 34 }; los reduciré 4 un
comun denominador ¢ y £; pero obser-
vando que 4 del sustraendo es mayor que
el quebrado  del minuendo, los pondré
como aqui se ve: advierto que 34%..%
debo tomar una unidad del mi- 23%. .2
nuendo 34%; la reduzco a sextos,
diciendo: 6 y 3son 9. de g qui- 10 x &
tando 2. y restando despues Jos enteros,
quedard ejecatada la operacion, y la res-
ta sera 10§,

P. ;Como se multiplicars un quebrado
por otro?

R Multiplicando numerador por nu-
merador, y denominador por denomina-
dor. 8i hubiese enteros, reduzcanse 4 que-
brados , y higase lo mismo. Ejemplo : si
quisiéra multiplicar 3 por ¢, diria: 2 por
4 son 8, 3 por 5 son 15; poniendo por nu-
merador el producta de los numeradores,
¥ por denominador el de los denominado-
Tes, tendré # el producto pedido. Otro
ejemplo: si se maltiplica  por 13, ¢l pro-
ducto serd #% , y simplificado 23

P. ; Como se multiplea un entero por
un quebrado, 6 un quebrado por un en-
tero ?

R. Multiplicando el entero por el nu-
merador del quebrado, y poniendo al pro-
ducto, por denominador, el denominador
del quebrado. Ejemplo : si quiero muiti-
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plicar 5 por 3, muliipticaré el 5 por 3, y
al producto 15 le pondré por denominados
el dencminador 7 del quebrado, y tendré
gue el producto sera ¥ ; si de aqui se sa-
ecan los enteros , serd 25,

P. ;Como se multiplica un nlimero
mixto por otro ndinero mixto?

R. Reduciendo el entero & la especie
del quedrado que le acompaiia en cada
uno de los factores , v despues se multipli-
ca nomerador por numerador, y denomi-
nador por denowminador. Ejemplo: 4} por
53, reduciré en ambos factores el entero 4
la cspeciedel quebrado que le acompafia,

tendré que multiplicar % por %} que
multiplicando numerador por numerador,
y denominador por denominador, tendré
322, y sacando los enteros serd 26 y i y
simplificandoe el quebrado sera 263,

P. . Como, podre saber cnauto valen
86% varas de paho a 381 reales la vara?

. Cologaré los nlmeros e} uno deba-
jo del ctro , muitpiicaré el entero 83 pot
el entero 38, v autes de sumar los dos
productos parciales, se multiplica el 86
por I, 610 gue es o mismo se toma la
cuarta parte de 25 que es 21 y I que equi-
vale & 1 v se coloca debajo de los produc-
tos parciales de modo que se correspeondan,
quedando el gquebrado & la dervccha: luego
se multiplica ei 33 por 6 se towa su Dls
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tad que es 19 y.se pone tambien debajode
modo que se corresponda; por alumo se
wuitiplica el quebrado L por 1 que da §
que se pone debajo del L, despuesse suma
todo y tenemos que el producto verdadero
es 3308% de real, :

En la practica 86%
se expresan desde 381
luego en marave- i

dis los quebrados 638

que resuitan; yasi- 258

en vez de fse pue- 21 % igual 4 17 mrs.
den poner desde 19¢ = 4i :
loego 17 mrs, y en
vez delel 4 Emrs. - 3308 § rls = 21 % mys,
v hubiera reseltado, sumando luego, los
21% mrs. :

. P. ;Como se parte un quebrado por
otro ?

R. DMaualtiplicindolos en eruz; esto es,
el numerador del dividendo por el deno-
minador del divisor, v el denominador del
dividendo por ei numerador del divisor.
Si hubiese enteros, se reducirin 4 que=
brados, v se ejecutard fa misma operacion,
Ejemplo: si quiero partir 2 por 3, multi-
plicaré el numerador 3 del dividendo por
el denominader 5 del divisor; y tendré
en el prodncto 15 el numerador del co-
ciente ; despues multiplicaré el devomi-
nador 4 del dividendo por el numerador 2
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del divisor, v en el producto 8 tendré et
denominador del cociente, el cual serd 13,
simplificado 13,

P. ;Como se parte un entero por un
quebrado !

R. Multiplicando el entero por el de-
nominador del gnebrado, y al producto se
le pone, por denominador, el numerador
del quebrado.. Ejemplo : si quiero dividie
§ por §, multiplicaré el entero 5 por el
denominador 3 del quebrado, v tendré 15;
pondré & este producio por denominador
el numerador 2 del quebrado, y el cocien-
te sera %7, igual 4 74,

P. ;Como se parte un quebrado por
un entero ?

R. Mnultiplicando el denominader del
quebrado porel entero, y con esto queda
hecha la division, Ejemplo : si quiero par-
tir 3 por 6, multiplicare el denominador 4
del quebrado por el entero 6, y tendré
por cociente .3, ignal a £

P. iComo se parte un ntimero mixto
por otro mixto?

R. Reduciendo cada entero 2 la especie
dei quebrado gue le acompafia, y ¢jecu-
tando despues la division coms la de un
quchrado por otro. Ejemplo : 8% por 3%
reduciré primere cada entero 4 la especie
del quebrado que le acompata, y tendré
que dividir 47 por 33, que para ejecutatlo
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multiplicaré el numerador 42 del dividen-
do por el denominador 7 del divisor,
tendré 294, que seri el numerador del
cociente; mu tinlicaré despues el denomi-
nador 5 del dividendo, por el numerador
23 del divisor, v tendré en 115 ¢ denomi-

nador del cociente; por lo que este serd
§it, igual a 2,54

LECCION IX

De la valuacion de los quebrados.

P. ué se entiende por valvar ua
quebrado

R. Expresar el quebrado en unidades
de especie inferior 2 aquella 4 la cual él
se refiere. Ejemplo : § de vara no se puede
expresar en varas; pero la vara tiene 3
pies, por consiguiente } de vara es igual
4 1 pie,

P. i Como se valua un quebrado de es-
pecie determinada ? :

R. Maultiplicando su numerador por el
nimero de partes que de aquella especie
determinada tiene el entero, y partiéndo-
lo por el denominador.

P, ;Como podré avariguar cuanto va-
len % de doblon ?

K. Multiplicando el numerador 5 por
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4, que son los pesos que tiene el doblon,
y dividiendo el producto 20 por 7., que es
el denominador, resultara 2 pesosy % de
pesa, Para averignar § de peso cuantos
reales tiene, muliiplicaré el numerador
6 por 15, que son los reales que contiene
un peso sencilla, y partiré por 7 el pro-
ducio 90, y tendré 12 reales y § de veal.
Para saber los maravedises que bay en # de
real , multiplicaré el numerador 6 por 34,
que son los maravedises que tiene unreal,y
el producto 204 le dividiré por 7, y tendré
que hay 29 maravedis y 3 de maravedi, Co~
mo no hay unidad inferior al maravedi, y
el numerador 1 no es la mitad del denowmi-
nador 7, le desprecio y tengo que de do-
blon valen 2 pesos, 12 reales y 29 mrs.

P. [Ensefiadme el modo de saber cuan-
ta valen los £ de 27 doblones.

R. Mulipliquese el numerador 3 por
27 ( pues ahora’la unidad es los 27 doblo-
nes); dividase el producto 8L por 5, y
sacaré 16 doblones y 4 de doblon. Siguien-
do ias opcraciones detalladas en la pre-
gunta anterior - sabré que 3 de 27 doblo-
nes, equivalen & 16 doblones 6 pesos y 12
veales. Si quisiera averiguar los § de un
gnintal, cjecutando las operaciones cor-
resnondientes, hallaria que valian exacta-
mente 3 arrobas, 8 libras , 5 onzas, 5 adar-
mes y 1 tomin.
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P. ;Qué se endende por quebrados de
quebados? '

R. Dos quebrados separados con la pre-
posicion de. Supdngase que se desea saber
cuantn vale la mitad de la tercera parte de
una cosa : por.ejemnplo, 3 de ¢ de vara,

P. 1QQué se debe hacer cuando se hallan
quebrados de guebrados ?

k. Reducirlos a uno solo, multiplican-
do los numeradores entre si, y -despues
los denominadores: lueso se valua este
quebrado por las reglas- dadas anterior-
mente,

P. ;Como podré averiguar cuanto va-
len los 2 de 4 de vara?

B. Reduzeanse los dos quebrados &
nno selo, diciendo: 2 por 4 son 8; 3 por
5s0m 15; con lo que tengo ya reducida
Iz expresion 4 % de vara; averiguando
ahora el valor de % de vara, encuentro
que es 1 pie, 7 pulgadas, 2 lineas y £ de
linea. Del mismo modo se puede averi-
guar que $ de 27 de quintal valen 1 arrvo-
ba, 3 libras, 9 onzas y 22 adarmes.

B. Demostradme el modo de reducir
tres quebrades de quebrados.

R. Suposgamos § de ¢ de % reducidos
los dos primeros & %, tendriainos que es-
to sevia lo mismo gue +% de £; y por lo ex-
plicado en |as preguntas anteriores serd v
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LECCION X.

De los nitmeros denominados ; division
del tiempo ; medidas , pesos y mo-
nedas.

P. éQué quiere decir niimeros deno-
minados?

R. Numeros denominados & complejos
son aquellos que constan de unidades de
difcrentes especies , relativas todas 4 un
wismo género. Por ejemplo: 7 varas, 2
pies, 5 pulgadas y 8 lineas; 0 bien, 6
quintales, 2 arrobas y 7 libras.

P. ;Quoé conocimiento es preciso tener,
antes de empezar las operaciones, con los
némeros denominados ?

R. Es preciso saber las partes en que
se dividen el tiempo , los pesos y las me-
didas; y tener presente el valor de las di-
ferentes monedas efectivas, 6 imaginatias,
que estan en uso. A este fin van puestas
a4 continuacion 18 tablas, que serviran pa-
ra adguirir el conocimicnto necesavio en
esta parte,
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ARITMETICA, 7o
LECCION xr.

- Reduccion de 1os niimeros denomi.
nados,

P. gComo se reduce un nimers de
nomivado 4 la menor especie?

R. Muluplicindolo ( empezando por
Ia especie superior) por el niimero de
partes de la especie inmediata inferior ) ¥
se ahadirin las que hubiese de aquella
misma especie, antes de pasar & multipli-
car por la siguiente,

P." Demostradme el mado de reduciy 3
arrobas, 9 libras y 7 onzas 4 la menor es-
pecie, que es la de las onzas,

R. Multipliquese 3 arrobas por 25 li-
bras; al producto 75 afiadanse las 9 libras,
y haran 84 libras, Multipliquense estas 84
dibras por 16 onzas, y saldrin 1344 onzas;
yafiadiendo las 7 onzas, se sacaran final-
mente 1351 onzas, que son las 3 arrobag,
9 libras y 7 onzas reducidas 4 onzas,

P. iComo se reduce un ntmero deno.
minado de menor especie 4 mayor ?

Partiéndole por el ntimero de par-
tes de la especie inmediata superior; el
cociente se volvers 4 partir por el ndmero
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de partes de su especie siguiente : y de
este modo 5€ continuara hasta la mayor de
todas. '

Demostradme €l mode de reducin 30p00
marafedises i pesos duvos. o

R. Los 30000 mrs. s€ haran rveales, que
es la espetie inmediata superior, partien-
do por 343 el cociente serd 882 reales, ¥
quedan-12 s, Se partiran los 882 5. por
20 para Lacerlos pesos fuertess dara un
cociente de 44 pesus fuertes con una vestda
de 2 rs. De este modo los 30009 mrs. coms
poven 44 pesos fuertes, 2 rs. y 12 mrs. ¢

p, ;Como se reduce un LUMEro denos
minado & quebrado? 1o

R. Reduciéndolo 4 su menor especis
como se ha dicho en la primera pregunts
de este capitulo, y s€ le pondra por deno-
mioador un entero reducido 4 la misma
espacie menor. :

P. Demustradme el modo de reducir 3
varas, 2 pabmos , 11 dedos, 2 quebrado de
vara.

R. Reduzcase todo 4 a75 dedos, ¥ pO-
niendo por denominadar 48, que €3 una
yara reducida 2 dedos, resultard 225 de
vara, que €s Jo mismo que 5 varas, 2 pals
mos, i\ dedos.
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LECCION XII.

Sumar , restar , multiplicar y partir
numeros denominados.

P. gComo se suman los ndmeros de-
nominadoes ?

R. Se ponen todos los sumandos los
unos debato de los otros, segun sus espe-
cles; se yra una raya, v empezando por
la menor, se escribe la suma, sacando de
ella (sialcanza) lo que se paeda reducir
4 la espocie inmedintamente mayor. Lo
que de esta especie se saque, se juntard
€O sus sewcjantes, con las cuales se hara
lo mismo gue con las primeras.

P. Demostradme con un ejemplo el
modo de sumar ndineros denominados.

R. Sean los pesos, reales y maravedi-
ses que sz hayan de sumar, los que van
escritos al lado. La suma de los maravedi-

ses es 105, y como (2 (3

cada 34 compounen .— e,

un real, se reduci- 25 ps. 9 rs. 30 mrs.
ran & 3 rs, y 4 mrs, 49 14 1%

Se escribiran los 4 23 o 28
mrs. en su columna, O 13 32

y llevo los 3 rs.4 la
inmediata, ponién-

99 ps. 918, 4 mrs

6
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dolos sobre el 2, ¥ separando ambos guaa ‘
slsmos con una raye. Despues de sumar 3, |
9, 14y 1378, gondyé 39 05, que # razonm
de 15 por pesu sepeiilo, s€ rcducen a4 2

es0s y Y IS Fscritos los 9 rs. en s@ colum-
pa, ilevo & la jomediala 2 pesos, ¥ sumin-
dolos con los demas, habra 09: la suma
tolal sera 99 pesos 9 TS 4 mrs. En el ejems
plo siguiente s¢ han sumado las onzas, ¥
reducido 4 libras, se hau sumado estas, ¥
reducido & arrchas; se han sumado estas,
¥ reducido & guintales.

1

e

{1 (2
15 quint. 2 arrs. 23 hib. 7 onz.
47 1 i 15
3 " 5 12
13 2 5 2

79 quint. 3 arrs. 10 jih, 4 on%.

P. ; Como se resian los nimeros deno-
minados ?

R. Se pone el custraendo debajo det
minvendo, se tira una raya,y se resta en
cada especie de porsi el namero inferior
del niwero superior. Cuando alguno de
los inferiores fuese mayor que el superiot
que le corresponde , s le afindird & este
an entero reducido @ la misma especie, el
c_nal se descnenta luego del numero supes
YIoT sigulente. :
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P. Demostradme con un ejemplo el
“modo de restar n{imeros denominadaos.

R. De 75 dobiones, 3 pesos, 12 reales
¥ 27 waraveds, quiero restur 12 doblones,
1 peso, 7 reales y 19 maravedis ; colocare
el sustraendo debajo del minu:ndo > Hira-
Té laraya, v emperaré por la celumpa de
los maravedis, lo que da & mrs. de resta;
Paso a restar los reales del sustraendo de
los correspondientes del minuveado, v ha-
lio 5 reales de resta ; paso i los pesos, y
encuenire 2 pesos; v finalmente pasando
4 los dobiones, hailo qus la resta tota] €s
63 dobiones, 2 pesos, 5 rs, ¥ 8 mirs,

75 dobl. 3 ps. 12 rs. 27 mirs.
12 1 7 19

63 dobl. 2 ps. 5 rs. 8 mrs.

P. Presentadme otro ejemplo de restar
nimeros denaminados.

R. De 29 varas y 5 lineas quiero restar
15 varas , 2 pies, 8 pulgadas v 7 iineas.
Colocaré ei sustraendo debajo del minuen.
do, ocopando con ceros los lugares don-
de no Lay unidades eu el winucnda, como
s€ ve 4 coutinuacion : despues de tirada
}a raya, empiezo & restar por las lineas;

ero como de 15 iineas no puedo restar 7
ineas, voy 4 tomar una unidad de la co~
lumna inmediata; mas como no las hay,
Paso & fa otra que tampoco tiene, y asi
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cngo que tomar una unidad de la columna
de las varas: 1 vara tiewe 3 ples, y como
para restar jas lineas solo se necesita un
pie; dejo von el p:fnsamignw 1_05 otros dos
pies en la columna de los pies, & para
mayor claridad pongo 2 encima del o pies:
1 pie, que es el que me queda, tiene 12
pulgadas; y como para restar las lineas se
pecesita uva pulgada , dejo las otras 11 en
la columna de las pulgadas, y luego digo;
1 pulgada tiene (2 lineas, y 5 que hay en
la columna de Ias lineas son 17 : restando
de estas tas 7 que hay en el sustraendo,
quedan 10 lineas: restandoAclespues 8 pul-
gadas de 11 pulgadas, 2 pies de 2 ples, y
15 varas de 2% varas, y no de 29, porque
antes quité una, saco por rvesta total 13
varas, O pies, 3 pulgadas y 10 lineas,

2 il
29 varas O pies O pulg. 5 lin.
15 2 8 7

13 varas O pies 3 pulg. 1010,

P. i Como se multiplican los ndmeros
denomivados?

R. Hay varios métodos de multiplicar
los ndmeros denominados. El mas sencillo
es, reduciendo los dos ntmeros & guebra-
dos comunes, lo gque se consigue reducién-
dolos a las unidades de especie inferior, ¥y
poniendo & este por denominador el nfe
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mero qre expresa las veces que la unidaqg
dz especie inferior esld contenida en |y
superior, y ejecutando despues la malij.
plicacion, numerador Por nomerador , y
denominador por dencminador s8¢ valuara
despues el quebrado queresulte, que siem-
Prees de Ja misma especie que ef mulrja
plicando, Supongamos queme preguntan:
dcuanto han costado 5 Yaras y 3 cuarras,
2275 v 17 wrs, la vara? Redacirg Prime-
ramente 5 varas 3 coartas 4 quebrado, myl.
tiplicindolo Por 4, que es el nimero de
Cuartas que tiene |a vara, y diré 4 por 5
300 20, ¥y 3 coartas mas que hay eu el ca.
so dudo, son 23 i pondré pues esto, sirviep
do de denominador 4 en la forma stguien-
te. Haré lo mismo con los 2r¢s, ¥y 17 mrs.,

multiplicandolos por 34, 23 85 1935
que es el ndmero de mrs, -° o
de un real, En seguidamul- ¢ 32 36

tiplicarg 23 por 85, y 4 por 34, de lo
cual saldra el quebrado ‘#i%, que seran
reaies, porque el nimero que se ha de ye-
petir para saber el coste, es el de los reaw
les, noel da las varas. Partiendo 1935
por 136, pava sacar los enteros, resnitan
I rso y 21 de otro real, § aivando el que-
brado iz en mrs., salen 123 mvs.; de syer-
te que el imporie de § varas, 3 cuartas, &
215 17 mrs, » 88 ldrs. 122 mys,

P. iComo se parten los nimeros de-
nominados ?
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R. Reddcense los dos nimeros & que-
brados comunes, y para partirlos se mul-
tiplican en eraz; esto es, pumerador de
dividendo por denominador de divisor , ¥
al reves. Ei quebrado que resulte serd el
cociente , y se valwari.

P. Demosiradme conalgunos ejemplos
el modo de partir los ntimeros denomi-
nados.

R. Sea el primero, partir 18 pesos 30
mrs. entre 2 varas y 10 dedos, Reddzcanse
18 pesos 30 wrs. 4 °217 de peso , y 2 varas
10 dedos a %% de vara. Pduganse eslos
quebrados en la forma siguiente : multi-
pliquense en ernz  92i0 106 442080,
9210 por 48, y 510 ;15 a8 54060,
por 106, resultando .
el quebrado 4£2332 que es el coclente en
pesos , y sacando los enteros , son 8 pesos
y +2592. Este quebrado reducido & menos
expresion, es 37 de peso, y valuado en
reales, da 2 rs. y $3% de real, que son
22512 mrs. ; de forma que 18 pesos 30 mrs.
repartidos en 2 varas 10 dedos, tocan d &
pesos 2 rs. 2253 mrs. Sea el segundo
ejemplo: 60 pesos fuertes repartidos en-
tre 10 arrobas 17 libras ; 4 cono salen? Se
pomlrf'm‘lo:s 60 1nes0s g ga7 ( 1500,
en estd forma 993 sg  — hd = - —
reduciran las 10 ar- 1| 25 | 267, :
robas 17 libras & 2$Z de arroba, Multipli-
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cando 60 por 25, ¥ 267 por 1, saldrj ef
cociente 1322 en pesos fuertes, Valuandae
este quebrado, sulen § pesos foertes | 12

reales 1222 mrs., que es el valor de la ar

roba.
LECCION XIiI

De las fracciones decimales.

P ué se entiende por fracciones
decimales #

R. Son fracciones decimales aquellas
que tienen por denominader la unidad se-
guida de uno, dos, tres 6 mas Ceros : v.g.
3 R 10 » 5 s 9

lo 100 1000 10000

&e.

P. ;Para qué sirven las fracciones. de-
cimales }

K. Para facilitar las operaciones de los
cilculos, v 4 este fin se han dispuesto con
Ja misma senciileg que ladelos udmeros
enteros,

P.i8eescriben estas fracciones como
los quebrados de ndmeros enteros !

R. Noj; pues se escriben como los ng-
meros enteros , pontendo 4 la derecha de
las unidades las décimas, 4la derecha de
estas las centésimas, despues las wilé-
stnas, luego las diezmildsimas &e,
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P. ; En que se distinguen las decimaw
les de los ndmeros enteros por lo que res-
pecta al modo de escribirlas §

R. Ea que lasunidades estan divididas
de las decimales por una cownas v si acaso
no hubiere unidades se pone 0 antes dela
coma, para que ocape el lugar de las uui-
dades, Si quiero escribir treinta y dos uni-
dades'y cnatro decimales, escribiré asi:
32,4. 81 quisiera eseribiv solamente cuatro
décimas , iubiera puesto asi: 0,4 lo coal
viene 4 ser lo mismo que 32-% y el otro .

P.  Demostradme con un ejemplo el
modo de leer una cantidad cualquicra de
enteros y decimales,
© R. Seacelsiguente:

54348574 135965875 2&e,
EQREREEE &0 g oo g2 2R
SER DA =l meE Lo e ELL o
Troesog B i b RS o NS o
Bexed®ns === - = v ==
e RO e T e Ry D
F R T A =] : el i A =
Pl a¥oz o agezZe
: FINC 5852282 % &
o P o i-:::T\JSD AR
oW o o o WX -
:‘5'855' gag
= & =g
Eomwa zRPE
= n 33 *
R

Para poder leer esta cantidad averiguaria
la especie de unidades que expresaba el
iltimo guarismo 2, y ballaria que expre=
saba milbillonésimas, jo cual pondria por
escrito para que nose e olvidase porser
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' complicado el ndmero, Le dividiria dege

puvs de derecha 4 jzquierda en periodos .
de seis en seis gharismos, y leego cada
uno de estos en dos de tres guarisinos con
una coma puesta por la parte de arriba;
hecha la division como aqui se vé, podré
leer: 5134,857%4561391629759 cinco il
cuatrocientos treinta ¥ cuatro unidades o
enteros, ochocienios cincnenty ¥ siete bi-
HNoues, cuatrociestos citcuenta ¥ seis mil
ciento treinta Y oneve millones, “seiscien -
s cincuenia y ocho mil setecientos Cine
cuenta y dos milbillonésimas.

Po i Qué alteracion sufre una cantidad
de decimales con enteros coando la comg
S€ corre mas a la derecha ¢ 4 la lzquierda?

R. Si se corre la comy un  undmero
cuatquiera de lugares hicia la izquierda,
se buce al ndmero tantas veces nienor, co-
mo expresa la unidad seguida de tantos
ceros como logares se corrid la coma, Sj
en 352,48652 colocamos la coma entre el
3y el s tendremos 3,5248652, que serd
cien veces menor que el pronoesto ¥ sl
la hubiéramos puesto entre e 6 y el 5
habidramos obtenido 35248652, que es
mil veces mayor que el propuesto.

P. ;Como se reduce todo quebrado
comun & quebrado decimal ?

R. Anadiendo 4 su numerador tantos
Ceros como guarismos decimales se quie~
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ran sacar ; y partiendo despues por el de-
nominador , no hay mas que separar de
derecha 4 izquierda en el cociente tantos
guarismos con la coma, cuantos ceros se’
znadieron al numerador. Por ejemplo: st
quiero reducir el guebrado comun § &
quebrado decimal , parto el nimero 5 por
¢t denominador 8, y como no cabe, pongo
¢ al cociente y una coma en seguida : este
0 manifiesta que el guebrado propuesto
es un quebrado propio, es decir, que no
tiene enteros. Afiado despues un cero 2l 3
y parto 50 por 8, o cuul me da de cocien-
te 6, y queda el residuo 2; afiado 4 este
residuo otro O y vuelvo & partir por 8, sa-=
le el cociente 2 con el residuo 4, afiado
otro 0, y me da por cociente 5, y €omo no
queda residuo alguno digo: que el que-
brado comun § es igualal quebrado & frac-
cion decimal cero enteros, seiscientas
veinte y cinco wiiésimas. o este ejemnplo
1a division ha salido cabal, pero ocurren
casos en los que no se puede hacerla por
mas que se continue, y en los que tambten
sale nna serie de rineros, que & la segun-
da & tercera cifra se conoce ol intermina-
ble, Los dos ejemplos signientes aclararan
estn materia. 8i deseo reducir el quebrado
comun & & fraccion decimal que tenga so-
Jo dos guarismos decimales, afadird al 9
dos ceros, y tendré 900; partiendo por L4
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saldrin 64; separo dos guarismos en el co.
cieate con la coma, y como entouces no
queda nada 4 la izquierda de ia coma,
ponzo un 0, de modo que tendré 0, 64, se-
senta y cuatro centésimas, valor aproxi-
mado de 1§, pero cuya aproximacion la
hubiera podido continaar tanto como huo-
biese querido, sacando mas guarismos,
El otro ¢jemplo es %, el cual se conoce &
la segunda cifra puesta en el cociente que
es interminable (1), pues todos los cocicn-
tes parciales serian 6,

(1) Las cperaciones aritméticeas, hechas por de-
cimales, son sumamente breves, fuictles y edmodas
Pare toda clase de cdteulo; pero tienen of defecto de
10 poder erpresar exactamente varios guchbrados, co-
mo son todes aguellos cuyo numerador es la unidad
¥ el denonunador no puede ser divisor exacto de 10,
160, 100%, etc. como sucede en estos.

Los franceses, que han veducido toda su contubi-
lidad al método decimal Emaginaron remediar esie
inconzenienie , aumentando dos cifras d la numera-
cion aeolual, con lp que, stendo doce el valor de lg
mayor, vesulieba divisible por todos los nimeros
que 16 lo es el 10 ; mas esta innovacion iba 4 traer
consigo grandes dificuliades y desérden en el come
puto y reduccion de las cantidades extrangeras, Gue
seria menester , como quien dice, traducivias al mé-
todo francss para entenderias en Francia . d no ser
que ef nuevo orden se adoptase universalmente ; ¥
Por esta razon no liegd d tener efecto,
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P. ;Comosereducetodo quebrado de-
“cimal 2 qoebrado comun ? ‘

B Poniendo por numerador la frac-
cion decimal dada, y por dennsminador la
nnidad enn tantos cerps cuantas son las
cifras decimales. En el ejemplo primere,
dade en la pregunta anterior, sacamos
que el quebrado comun i reducido & frae-
cion decimal, era 0,625, 8i queremaos aho-
ra que de esta fraccion decimal voelva &
resuitar dicho gquebrado comun , no habra
mas que simplificarle, segun se ha expli-
cado en el capitulo séptimo.

" LECCION XIV.

Sumar , restar , multiplicar y partir
fracciones decimales , ya vayun acom-
padiadus de enieros, ya vayan solas 3

de la valuacion de estos guebrados. .

P. 5@0mo se suman las fracciones de-
cimales ?

. Se eseriben todos los sumandos los
uros debajo de los otros, de modo gue se
correspondan las décimas debajo de las
déeimas, &c. y que la coma en todos los
sumandos forme columna ; despues empe-
zando de derecha a izquierda , se saman
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exactamente como si fueran enteros, (..
nicndo cuidado de poner ja coma en |a s -
ma, de modo que torwe columpa con las
de los sumandos. .

P. Demostradme con un ejemplo el

.modo de sumar decimales. :

R. Seael siguiente : , 26 con, 044 con
4 con 15,924 escribo estas cantidades co-
wo se ven al lado y hago la suma 0,26
como si fueran nimeros enleros: G014
diciendofl-y 4 son 8, escriho el 8 04
debajo, y paso 4 la otra columoa, 13,094
6y4dsoni0y 2son 12, escribo €] e
2 v ileva 1 paso & la otra colum- 16 6oy
Ba: 2y i quellevaba son 3y 4 son 7 ¥ 9
son 165 eseribo el 6 y en seguida la coma
4 suizgaierda para que no xe me olvide, y
llevo I : paso adelanic; 5 ¥ Lque Hevaha
son 6, escribo el 6. v por ¢ltiio escribo
el { de la otra columna, la suma ey 16,628,

P, : Como se restun las facciones de-
cimales ?

R. . Como sifuesen enteros; pdnesa ¢l
sustraendo debajo del minnendo, de 1.o.
do que se correspondan las unidades de
cada especie, vy que la coma del sustraen-
do corresponda debajo de la del minuendo;
s¢ tira una raya y se resta,

P. Demostradme coa alguncs ejemplos
€l modo de restar decimales.

R. Véanse los tres casos siguientes:
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(A) {(B) (C)
15,378 49,38753 45,32
3,625 27,052 36.213574
© 11,753 22.33553 09,106426

Empecemos par { A). Despues de tirada
la raya , coino niene un misino ndmero de
suarismos décimales, diré: de 8 4 5 van
3 que pongo debajo; de 74 2 van 55 de
13 4 6 van 7, pongo ahora la coma, y con-
tinuo: de 4 (que es lo que vale ahora el 5
despues de haberle quitado 1) a3 val,y
de 1 a nada va L, con lo que saco ia resta
11,753,

En el segundo ejemplo (B), como el
sustraendo tiene menos guarissios decima-
les que el minuendo, pongo debajo de la
raya los dos guarismos 53 del minuendo,
que no tiencn correspondientes en el sus-
traendo, y despues resto, diciendo: de 7
492 van 5; de 8 aBvan 3; de 3 4 Ovan 3
dega7van 2;de 432 van 2; y colocan-
do al mismo tiempo estos guarismos y la
coma en sus lugaves respectivos, hallo
que la resta es 22,35553,

Como en el tercer caso (C ) el sustraen-
do tiene mas guarismos que el minuendo,
supongo que en el minuendo hay tantos
cerps a la derecha como cifras tiene de
mas el sustraendo ; y esto supuesto, para
resiar 4 de O saco una unidad del 2, que
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es el guarismo mas innediato , la que
unida al 0 vale 10, ylcs que se halian
intermedios 9, como ya hew:os diclho, y
entonces diré: de (044 van 6, que pon-
go; de94a7van2; de 94 5 van 4:de 84
3 van 63 abora debo cousiderar al o del
minnendo con una unidad menos s ¥ divé
de 14 Inova nada;de 34 2 va | ; de 13
a6van 9, ydes, a que queds redocida
€ei4,43va0, ¥ saco la resta 9,106446.

P. ; Como se multiplican las fracciones
decimales?

R. Muldiplicando como si fucran ng.
meros enteros, sin hacer caso de ja o,
Y separando lucgo en el producto con ia
coma Lantos guarismos, de derechy a jz-
quierda, como babia en ambos factores jun-
105 ; v si no hubiese bastantes, se afjadi-
rin d la izquierda los ceros que se ncce-
siten.

P. Demostradme con algunos ejemplos
el modo de multiplicar decimales,

R.  Sean los siguientes ;

(A} (B) (C) (D)
3,7¢ 046 0,37 27,326
5,8 0.5 0,2 45,3
2992 0,230 0,074 §au78
18 70 136 6 30
—_— 1093 0 4
21,6 92 -

1237.8 67 3
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Despues de tirada la raya en el ejemple
(A) muitiplicaré 3,74 por el 8, sin hacer
caso de-la coma, ysaco porproducto pars
cial 2997, que pongo de sbajo de ia raya;
multipiico despiespor s, vy eoloco el pro-
ducto purcial 1870 ¢n su lugar, tiro una
raya, sumo, v s2parando eo iz sume 21692
tres guarismos con la coma de devecha 4
dzqguierda, que son los cuarismos decima-
les que habia en awihos {actores ]l!:hOS
saco el producto rotal 21,892, En el segun-
do caso (B) mnhlpnu,.\ el 46 por 5, v
tendré ¢l prodacio 2307 ¥ como debo se-
PATAr ANT0s guarismoes can la comwa comb
hay en ambos fm'tore S TUULOE, P pendré an-
tes un cero, ¥ tendré 0,230 pera como
fes ceros de los guavismos decimales no
los aumentan ni los disminuyen , borraré
el 0 gue bay despues del 3, y divé que el
producto es 0,23, En el tercer caso ()
nmlt:p?u vé el 37 por 2, y como el pro-
ducto 7 no tiene mas de dos gnarismos, y
deba separar 3 con la coma, suphré con
caros los quarismos que me falten , ¥ tens
dré ¢l plOdﬂLlJ 0,074, It el cuarto ¢jem-
plo { D) «aco el prodato 1237,8678.

P, Csmo se muliplica un ndmero
gue lleva enteros v decimales, & deci-
males solameute, por 10, por 100, por
1000, &e.

R. Se multiplica por 10, corriendo la
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coma un lugar hicia |, derecha ; por 10p
corriendola dos ; por 1ogo, corriéndoly
tres; v en general Pata multiplicar por la

Y05, 0o hay mag que correr {a comg 1ay.
tos lugares hacig |a derecha, como cerus
hay despues de Ia unidad, Por efemplo, si
quisiery wultiplicar e nlmero 43 52367
Por 100, e} producto serjy 4352,367 ; si
Por 16000, e| producte seria 135236,7; sj
por 100000, el prodyete seria 4352367
finalwente si por 10000000, el Produocto se-
Tia 435238700.
- i Como se parten Jas fracciones de-

cimales? |

R. Seafaden a dividendo, ¢ a] divisor,
tantos ceros como se necesiten para que
en ambos haya un misnig nimero de gua-
Fismos decimales i entoncesse boypg la co-
a2,y se ejecuta la division como la de |gg
enteros, sin tener que hacer pada con el
cociente. Despues si Jga division no sy)e
€xacta , aquelly regey que se habia ge po-
ber al lado del cocicnte en forna de Gue-
brado decimal, egto s, luego que se ha
bajado el ltimo guarismo, se afiade 4 Ia
Yesta un cero, é inmediatamente s€ pone
i coma en ¢l cociente ; se ve cuanas Ve
ces cabe el divisor en esta resta, se pone
en el cociente despues de lg Coma este prj-
mero de veces, ¢ cerg 81 no cabe ningupa
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vez, se multiplica por el divisor y se res-
ta; @ la restase le shade otro cero , se vé
cuantas veces estd contenido el divisor; y
asi se continua hasta haber sacado los gua-
rismos dectmales que se quieran.

pP. Demostradme con algunos ejem-
plos el modo de partir fraccciones deci-
males.

R. Seanlossiguientes;

\A) (B)
500 ) 125 2400 |} 725
—_— 02250 | —m
000 | 4 | 3,31034
00750
02500
03250
9350

En el primero (A), si quiero partit
0,5 por 0,125, anadiré al dividendo 0,5
dos ceros, ¥ s€ convertira en 0,500 : des-
pues bovro la coma en el dividendo ¥y di-
visor. y queda reducida la operacion 2
pariir 500 por 125, lo que da 4 por cO-
ciente 3 v digo que el 0,125 esta contenido
en 0,5 cualro veces. En el segundo caso
(D) si quiero partir 24 por 7,25, como el
dividy ndo no tiene ningun guarismo deci~
mal , le debo afiadir dos ceros; y borrau-
do la coma en el divisor, queda reducida
la operacion 4 dividir 2200 por 725; la
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fue ejecutada como S¢ presenta en (B ),
da 3 por cociente , y deja 225 por resta,

P. :8e puede coutinuar la particion,
con el residuo 225 del ejemplo (B)?

R. Si;yenvez de ponerie al lado del
cociente 3 con la raya y el divisor debajo
en forma de quebrado comun, lo reduciré
& decimales afiadiéndole un cero » Ponien~
do la coma despues del coclente 3 ) ¥ con-
tinnaré la particion + veo que el 725 estg
contenido tres veces en 2250, pongo este
3 despues de la coma ; maltiplico ror el
divisury resto; ala resta 75 afiado otra
Gero, veo que esti contenido una vez el
divisor, pongo ano en el cociente : ¥ asi
continue hasta sacar los guarismos deci-
males que deseo, que aqui supongo son
cinco.

P. ;Comose parte un némero cual-
quiera qae contenza decimales por 10. por
100, por 1000, &e. T

R. Corriendo la coma tantos lugares
hicia la izquierda como caros hay despues
de la unidad ; ysino buy bastantes guarig-
mos hicia la izqoierda de la coma ; S€ sU-
plea con ceros. Por ejemplo, siquiero par-
tirpor 10) e} niwmero 452,3, 6 lo ue es lo
mismo , hacerlo cien veces menos » correré
la coma dos lugares hacia la tzquierda y
tendré 4,523, si por 1000, fa hubiera cor-
rido tres, y tendria 0,4323 ; si por 100000,
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la hubiera corrido cinco lugires en esta
forma 0,004523. 81 el ntimero no tuviese
decimales, se separarian con Ja coma tan=-
tos guarismos cewo Ceros hubiese despues
de la unidad; y asi dividiendo por 100 el
niimero 585 , tendré 5,85 y dividiendo por
10000 tendré 0,0535.

P. ,Qué operacion se hace para valuar
los quebrados decimales ?

R. Se multiplican por el nimero que
expresa las veces que la unidad, en que
se quiere valuar el quebrado, cabe en
aquella & que se refiiere el quebrado. Si
bay unidades de especie inferior todavia,
se vuelve 4 multiplicar el quebrado que
resulte por el ndmero de veces que la uni-
dad,.en que se quiere valuar ahora este
quebrado, cabe en aquella a que se refie-
re el guebrado. Asi se continua hasta que
no haya vonidades de especie inferior; y st
al fin queda guebrado, se desprecia si no
lega 4 5 décimas ; y se ahade, en vez de
¢é1, una unidad, si llega 6 pasa de cinco
décimas,

P. Demostradme con algunos ejemplos
el modo de valuar los quebrades decima-
les.

R. Pondremos los que siguen,
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(a) (B)
0,37 de dublon 0,3251 de vara,
4 3
——— ——
1,48 pesos 0,9753
15 12
——— ey
240 19506
48 9763
e—— e vty
7,20 reales 11,7036 pulgadas
34 12
6,8 maravedis, 14072
7 038

8,4432 lineas,

Si quiero ayeriguar enanto valen 0,37 de
doblon » multiplicaré » COmo se ve en (A),
€l 0,37 por 4., que son los pesos que niene
un doblon, Y 8aco un peso ¥ 0,48 de peso;
que para reducirlo & reales » multiplico el
0,48 por 15, que son log reales que tiene
el peso sencilip, Para esto coloco el 13
debajo del primer producto 1,48 ; pero no
multiplicaré e} entero 1, y saco 7,20, en
el cual borrarg e 0, y multiplicaré por
34 las dog décimas , Y s5aco0 6,8, esto es, 5
Mmaravedises y 8 décimas de maravedi; pe-
Yo como 8 décimag €s mayor que 5, dirg
que son 7 maravedises, y jas 0,37 de do-
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blon valdrdn 1 peso, 7 reales y 7 marave-
dis. Eu el segundo caso (B), st quiero
averiguar cuanto valen 0.3251 de vara, ha~
ré la operacion como se ve aili, y hallaré
0 pies, 11 pulgadas y 8 lineas.

LECCION XV.

De la formacion de los nimeros cua-
drados , y extraccion de sus raices.

P. ué se entiende por ndwero cua-
drado?

R. Ll producto que resulia de 1a¥mul-
tiplicacion de un ntimero por si mismo una
vez: asi 25 es el cuadrado de 5, porque
25 resulta de la multiplicacion de 5 por 5.
Si se multiplica dos veces por sl mismo,
resuita la tercera potencia: si tres, la cuar-
ia, &c,

P. ;A qué seda el nombrede raiz cua=-
drada de un ndmero propuesto?

R. Aaquelque muitiplicado por s1 oris-
mo , reproduciria este mismo nuUmMere pro-
puesto : asi 5 es la raiz cuadrada de 25: ¥
7 es {a de 49.

P. ;Qu¢ viene & ser un nlimero que s€
cuadia?

R. Viene & ser al mismo tiempo multi-
plicando y muitiplicador ; dos veces factor
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del producto 5 y por esto se llama tambien
este producto 6 cuadrado, la segunda po-
tencia de este nimero. :

P. ;Como se saca el cuadrado de cnal-
guier nitmero ?

R. Multiplicindolo por si mismo, se-
gun las reglas ordinarias de la multiplica-
cion. El cuadrado de 26 es 676, que salen
muitiplicando 26 por 26,

P. i Qué se entiende por extraccion de
una rajz?

R. La extraccion de las raices es el
método que se emplea para hallar aquel
ndmero que produjo el cuadrado, cubo &
bicuadro propuesto.

i Como se extrae la raiz cuadrada ?

R, Cuando el nimero propuesto tiene
uno 6 dos guarismos solamente , su raiz,
en niimero entero, es alguno de los sie
guientes: 1, 2, 3, 4,5, 6, 7, 8, 9,
cuyos cnadrados son 1, 4,9, 16, 25, 36,
49, 64, 81.

P. ¢Pueden todos los ndmeros tener
raiz cuadrada exacta?

R. No: porque no todos los ndmeros
proceden de otros nimeros multiplicados
una vez por si mismos. Ki ndmero 6 no
tiene raiz exacta, porque no hay nimero
Binguno estero gue, multiplicado por si
mwismo , produzca 6.

P, iComo se llama la raiz cuadrada
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de un nimero que no es cuadrade pers
fecto! , '

R. Llimase raiz sorda ¢ irracional ;
pero esta se puede aproxitmar mucho 2 la
racional por medio de decimales, como
se verdi mas adelante. Por ejemplo, la
raiz cuadrada de 72 es 8§ en niémero en-
tero; porgue estando 72 entre 64 y 81,
su raiz esta entre las raices de estos, &
saber , entre 8 y 9: la raiz es pues 8 y una
fraccion, y esta fraccion se podré aproxi-
mar por decimales.

P. iDe qué partes se compone el cua-
drado de un nidamero compuesto de dece-
nas y unidades ?

R. De tres: 1.2 del cuadrado de las de-
cenas; 2% de dos veces el producto de
las decenas por las unidades; 3.* del cua-
drado de las unidades.

P. ;iComo se conoce el ndmero de ci-
fras que debe tener la raiz de un nimero
dado ¢

R. Cuando el nimero propuesto del
que se desea extraer la raiz, tiene de
tres 4 cuatro cifras, su raiz debe tener
dos ; st tiene cinco O seis, su raiz debe
tener ires; st tiene siete 4 ocho , su raiz
dehe tener cuatro, y asi succesivamente,
Es bien claro que el menor ndmero de dos
guarismos es 10, y su cuadrado 100 se
compone de tres; el menor nimero de
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fres guarismos es 100 s ¥ su cuadraio
Y0000 tiene cinco &e. Luego todos lgg
numeros de uno § doy guansmos, O me-
hores que 100, darin un guarismo de raiz,
que cuando mas seri g Todos los niime-

os de tres & cuatre cifras , 6 menores
Gue 10060, daran dos cifras de raiz, que
caando mas sera 99 » &c. Conviene salyer
que no tendrid raiz cuadrada cabal , 1n4-
mero ninguno , Cuyo guarisino de unida-
des sea 2, 3,748,

Dadme una regla para extraer la raig
cuadrada de yp nimero,

R. Dividase todo ej cuadrado, empe-
zando por la derecha » de dos en daos TR
Tismos, ponieado un punto en cada scpa-
racion, y no le hace gue fa dltima parte
contenga solo an guarismo ; a su derecha
se colocan lus mismas fayas que para par-
tir: véase cual es ¢l mayor cnadrado cone
tenido en la ¥ltima porcion 4 la izquierda,
Y colbéquese su raiz aj lade debajo de ia
raya. l\/.’lu]tip]iquese esta raiz por sj misoa;
Y esto se Hama cuadrarla » ¥ el producto o
cuadrado se restara del ndmero de donde
procedié. Al Jado de esta resta se bajaran
tos otros dos guarismos siguientes del cuae
drado, ¥ se S€para con una coma el gua-
rismo de Ia derecha; lo que queda & la 12~
quierda de la coma se parte per el daplo
de la raiz hallada antes, y debajo de i
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mismo; se multiplica este duplo junto con
el cociente, por el mismo cociente , y el
producto se resta del residuo anterior,
junto con los dos guarismos del cuaidrado
que se bajaron; al lado de la resta que
resulie se bajan otros dos guarismos, se
separa el #limo, lo que queda &la iz-
quierda se parte por el dupio de toda raiz
hallada; y asi se continua hasta que no
Tiaya mas cifras que bajar ; en cuyo caso,
si la @ltima resta es CEro, €s sehal de que
el ndmero tiene ralz exactad; § st no, €§
sefia) de que no la tieve,

P. Demosiradme el modo de sacar la
faiz cuadrada del nimero 1764,

R. Dividase conpun- gsz
tos & comas de dos en 17.64 < —
dos cifras. Se buscard la 142 raiz.

raiz proxima menor de 16
17, que es 4, se escribi- ————=
ra al lado de laraya, y Ol &2

s cuadrado 16 se escri- 164
bira debajo del 173 PES- e
tese , y queda [, a cuyo 0

lado se bajara el 64 del cuadrado, y se se-
parard el 4 del 6 con una coma. Dupli-,
quese la raiz 4, y su duplo 8 se escribird
como divisor encima de la raiz 4. Volvien-
do al 16,4, sin hacer caso del 4, que estéd
separado , se dira: 16 partido pov 8, toc#
a2, que se escribira al lado de la raiz %
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Y tambien encima de ella junto al 8. Myl
tipliquese el 82 del divisor por el 2 de |a
raiz, y el producto 164 se restara del 164,
de donde procedié la raiz 2 164 restado
de 164 da 0, y esto es sefial de que 42 es
la raiz cuadrada cabal de 1764. En efecto,
si se multiplica 42 por 42, dara por pro-
ducto 1764,
P. Decidme cnal es la raiz cuadrada
de 55284,

R. Dividase de 465
dos en dos cifras, 5508443
sdqueselarais mas - ———
wmediata de 5, 23537 ratz.

que €s 2; escriba- 4

se al lado, y res- —-
tando su cuadrado 15,2
4 de 5, queda 1, 129
& cuyo lado se ba-
jard et 52 del cua-
drado. Escribase
4,duplode ia raig,
encima de etla, y 59

partase por él el 15 (pues el 2 inmediato
al 5 no entra en esta operacion , y por eso
8€ marca cou una coma) ; toca 4 3, el cual
s¢ escribird tanto en la raiz junto al g,
como encima de ella al lado del 4, y estas
dos cifras compondrin 43. Multipliquense
estos 43 por el 3 de la raiz, y su producto
129 escrito debajo del 152, y restado, deja

oo

38,4
325

SRR te]
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23 ; 4 euvo lado se bajarin loy 84 del cuaw
drado. Se tomard el duplo de la raiz ha-
Jlada 23, que es 463 se escribird encima
del 43 en el divisor, y se pactira (dejando
el 4) 238 por 46: toca & 5, que se pondra
con la raiz 23. y al lado del divisor 46, con
lo cnal formara la cantidad de 465. Multi-
pliquense estos 465 por el 5 quese acaba de
pouer en la raiz, y réstese el producto 2325
de 23%4. Quedan 59, y como no hay mas
guarismos del cuadrado que bajar, la raiz
mas proxima de 55284 es 235, v sobran 5%,
y esta resta la pongo en forma de quebrado.

P. i De donde procede el denominador
471, que se ha puesto en el quebrado que
ticne laraiz cuadrada del ejemplo anterior?

R. Siempre que al extraer una raiz
cnadrada queda un residuo, este se pone
en forma de quebrado, cuyo onmerador
es la misma resta, y el denominador es el
duplo de toda la raiz y 1 mas: de este
modo se saca una raiz inas cabal : asi 471
es el doble y 1 mas de la raiz 235,

P. iComo se extrae la raiz cuadrada
cnando con los enteras hay decimales !

R. La separacion de las cifras de dos
en dos, se hace desde la coma | en las de-
cimales de izqoierda 4 derecha, y enlos
enteros de derecha 4 izquierda; y si las
décimas fuesen impares, se aumenta 4 la
derecha un cero, Despues se exirae como
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si fuese todo un ndmero entero, ven |a
raiz se separan con la coma tantas cifras
como eran las divisiones de las decimales,

P.

Demostradme el modo de sacar ia

raiz cuadrada de 69865,0624,

it. Primeramen- (528 G2
te separo las cifras, 528 3
de derecha & iz- l5;-‘4
quierdalosenteros;  6:98°65,06:244 46
vdeizquierdad de- 4 —
recha las decima- w—— 264,32
les: extraigo la raiz 29,8 L raiz.
como en los ejem- 276
plos anteriores, la 2 26,5
cual es 26432; y 2096
por ditimo sepuro  e—e—

con la coma tantas 16 90,6
cifras de derecha 2 15 84 9
izquierda como di- e n
visiones de decima- 1 05 72, %
les habia en el nit- 105 72,4
mero dado, las cua-

les siendo dos , ten- 000 00 0

dré en 264,32 la raiz pedida.

P. Cuando la raiz cuadrada de un vit-
mero es irracional ¢ sorda, como en el
ejemplo segundo de esta leccion, ;qué
se hace para aproximaria mas?

R. Ademas de poner el residuc en for-
ma de quebrado, como se ha hecho en el
citado ejemplo, se puede poner & conti-
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nuacion del residuo, dos, cuatro, seis &
mas ceros en nimero par, segun las cifrag
decimales que se desec tener en la raiz,
cuidando de separar despues, en esta, tan-
tas coma sean la mitad de los ceros afla«
didos al residuo,

P. ; Cual es la raiz cuadrada de 55284
aproximada a milésimas?

R. Véase el ejemplo segundo de esta
leccion s despues de sacar la raiz 235 me
queda un residuo de 59; y agregandole
dos ceros prosigo, como lo demuestra el

ejemplo siguien- 470 247
te, como si 5900 470 22
fuesen euteros, 471
Alresiduosegun- Residuo 590,0

do 1199 agrego 235,127
otros dos ceros, y raiz
hecha la extrae- 470 1

cioo de 119900,

queda otro resi- 119 90,0

duo 35856, al que 84 04 4
agrego otros dos

ceros; y tendré 358560,0
3585600 : saco la 329172 9
raiz,y quedaotro

residuo 293871, 205387 L

al cual le dejo en este estado, porque
solo me han pedido tres decimales en la
raiz , y las separo de Jas otras cifras de la
raiz por medio de una coma, por ser la
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mitad de los ceros que he afiadide al pii-
mer residuo 59: y ast serd 235,127 la raiy
pedida,

P. ;Como se extrae la raiz coadrada
de un quebrado comun ?

R. He transforma el quebrado dado en
fraccion decimal ; en seguida se extrae la
raiz por el método ensefiado en esta lecw
cion.

PP. ¢Coal es la raiz coadrada de 3?

R. Transformo prime- b2t
ramente § en decimales, y 0,37'5,0{
tendré 0,375 ¢ ahado un O, 36
separo de dos en dos las
cifras, y extraigo la raiz, 15
como o he hecho en los 12
ejemplos anteriores, y ten-
dréaproximadamente,61. 29

P, ;Cual es la raiz cuadrada de 3;
aproximandola hasta milésimas ?

R. Transformo § en millonésimas por
el método explicado, con lo cnal me re-
sultari 0,428571 ; hago las operaciones co-
mo ya estan easefiadas, y hallaré que la
raiz es 9,623,

0,61

0
1
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LECCION XVIL

De la formacion de los nitmeros cibos,
y extraccion de sus raices.

P. ané s¢ entiende por niimero cd-
bico 6 cubo?

. El resaltado de la multiplicacion
del cuadrado de un némero por la misma
vaiz 1 6 en otros términes ; para formar lo
que se llama el cubo de un nfinero, es
preciso multiplicar primeramente este ni-
mero por si mismo woa vez,y multiplicar
en seguida por este mismo vfimero el pro-
ducto que resulte de esta primera multi-
plicecion. Por ejemplo: 27 es el cubo de
3, por que resulta de Ia multiplicacion de
9 (cuadrado de 3) porel mismo pdmero 3.
El ntimero 125 es cibico, porque molti-
plicando el cuadrado de 5, que es 25, otra
vez por 5, salen 125,

P. ;A gue se da el nombre de raiz cl~
bica de nn cubo propuesto?

R. A aquel nimero que, multiplicado
por su cnadrado, produce este cubo: 3 es
Ya raiz cdibica de 27, y 5 Ia de 125,

P, iQué viene a ser un ndmero que se
cubica?
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R. FEstres veces factor en el cnbo ;
por esta razoa el cubo suele Hamarse (pr.
cera potencia, o tercer grado, de este ;4.
mero. : o

P. ;Qué se entiende por un ndnero
elevado 4 su segunda, tercera, cuarta,
quima, &c. potencia ?

‘R, Aquel ndmero que se ha maultipli-
cado-por st mismo 1,°2, 3, 4. &c. veces
segoidas: -6 coando es dos veces + 3 veces,
4 veces, &c. factor eqn &l producto,

¢ Como se forma el cubo de cual-
quiera nGmera’?

R. Ya queda dicho; multiplicando el
nd nero - porc si mismo -, y multiplicando
despues este cuadrado otra vez por ia mis-
ma raiz.
~P. s Como se extrae 1a raiz céhica ?

R. Todo ninero que calga euntre dos
de los sipaientes : .

L, 2,3,4,5,6,7,8,09,
cuyos cubosse hallan en los nimeros de
arriba, '

P. {Puede todo nimero tener la rajs
cibica cahal?

R. No: pero se pnade aproximar mu-
chisimo, per ‘medio de operaciones que se
€xplicaran mas adelante,

P. :De que partes se compone el cubo
de un ninero que contiene decenas ¥ uni-

dades F
8
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R. De cuatro: i.del cubo de las dece-
nas; 2. de tres veces el cuadrado de fas
decenas multiplicado -por las unidades;
3. de tres veces las decenas multiplicadas
por e} cuadrado de las nnidades ;. y 4. del
cubo de las unidades.

P. ;Como se puede conocer el ndmero
de cifras que debe tener uoa raiz cdbica?

R. Cuoando el ndmero propuesto del
que s¢ desea extraer la raiz ctibica tiene
hasta tres guarismos, su Taiz debe tener
uno ; ¢l que tiene hasta sels guarismos , su
raiz debe tener dos; el que tiene hasta
nueve, su raiz debe tener tres, &c. De
donde se puede sacar por regla, que la raiz
ctbica ha de tencr la tercera parte, 6 el
pfmero mayor mas cercano a la tercera
parte de los guarismos del enbo propuesto.
Y si no observese lo siguiente. El ‘menor
phmero de dos guarisnius es 10, cuyo cus,
bo es 1000, el pienor nlmezro de tres gua-
rismos es 100, y su cubo es 10L0000 5 y asi,
succesivamente. Luego todo niaero de
uno , dos O tres guarismos, ¥ menor que
1600, tendrda up guarismao de raiz, que
coando was sera 9: todo numero de coa-
tro, cinco 6 seis guarismos, ¥ MEnor gue
1.000.000, tendra dos gunarismos de raiz,
gue cuanilo mas serd 99, &e.

P. Dadmwe una regla clara para extraer

la raiz cibica de un nimero cualquiera,
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R. Dividase el nimero propuesto eq
porciones de 4 tres guatismos COLUD pun-
to, desde la derecha 4 1a izquierda, aggn-
que en la ditima de |a izquierda solo'quea
de uno & dos guarismos. Siquese la raiz
cibica de la primera porcien 4 laizquier-
da; escribase al lado, ¥y su cubo restese
de la porcion de donde procedid. Bajese
2l lado de 1a resta l1a porcion siguiente del
cubo, separense los dos guarismos de la
derecha con una coma, ¥ {o. que quede &
Ia izquierda partase por el tripio del cua-
drado de la raiz hallada que se ha coloca-
do 2parte ; luego se muldplica el triplo
def cuadrado de la raiz hallada, por el co-
ciente que acabamus do encontrar, y el
producto se pone debajo de o que nos
sirvié de dividendo: de modo que e alci-
mo guarismo esté debajo del inmediato, 4
la izquierds de la coma con que se sepa-
raron los dos ditimos de la porcion que se
bajs ; despues se maltiplica el triplo de Ia
raiz que tenfamos, por ¢l cuadrado del co-
clente, y e prodacto se coloca debzjo del
products anterior; por ditimo se cubica
el cociente y se ponc debajo del producto
anterior ; luego se suman estas tres cantio
dades, y al nismo tiempo se vi restando
de'lo que teniamos antes ,» Que era la resta
anterior junta con ia porciou que se hujo.
Al lado de la resta que obtengumos, se ba-
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jara la otra porcion, se separarin los dos
Gitimos Zuarismos, y lo que quede 4 la iz-
quicrda se partita por el triplo del cuadra~
do de toda la raiz hallada, &c:, y asi sé
continua hasta que no haya mas porciones
que bajar; en euyo caso, si no ba quedado
resta es sedal de que el ntmero tiene raiz
cibica exactd, v siquedasees sefial deque
noj y para ‘aproximarnos por decimales
dehemos afadic tres ceros- pot: cada gua-
rismo que querainos sacar-en la raiz, y
continuar del mismo wodo la operacion.

P. Ensetadme practicimente el modo
di extraer Iz raiz ciibica de 185193, -

R. Divido detres en tres con un pun-
to, y en la porcion de la-izquierda 185
debo averiguar cual es el cubo mayor con-
tenido ; lograré esto repasando los cubos
puestos en la 6.2 pregunta de esta leccion,
y viendo que 185 esta entre 125, quees el
cubode 5, cuyaraiz 185,193
pondré allado; des- 125
pues restaré 125, -—
enbo de 5,del 185:a1 601,93 \ 75
lado de la resta 60 690

T
58

bajaré la porcion 960 15 15
siguiente 193, se- 525 64 49
pararé 10; dos ulti- 735 60 135
fmos guarismos con 343 90 50

la coma , ¥ })'artiré -
- . QouCo P
lo que quede a la YO 960 785
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izquierda por.el triplo del cuadrado de la
raiz hailada, que es 5 : esto es ; lo partiré
por 75 (porgue el enadrado de 5 es 25,y
el triplo de 25 es 75): este 75 se pone
debajo d2 la. raya, y digo: ;75 en GOL
cuantas veces ! veo que §, y pongo 8 en
la raiz : multiplico el 75 por el 8, dicien-
do: 5 por 8 son 40, pougo el 0 debajo
del 1 del 601, y lievo 4 ; 7 por 8 son 56,
y 4 que llevaba son 60, que pengo 4 la iz~
quierda del 0 ; triplico la raiz hallada an-
teriormente , que es 5, y lo que me resul-
te, que es 15, multiplicado por 64 cua-
drado del cociente 8, me dara 260, que
colocaré debajo del producto anterior 600.
Sin pasar mas adelante, veo que la suma
de estos dos productos no la puedo restar
del 60193, y por lo mismo los borraré,
borrando igualmente el 8 de la raiz, y
pondré encima 7; multiplicaremos el 75
por 7, -y..pondremos el producto 125 de-
bajo del 601: (6 debajo del 960 borrado],
despues multiplicaré el triplo de 5, que es
15, por 49 cuadrado de 7, y el producta
735 le colocaré debajo del 525 ; finalmen-
te cubicaré el 7, y pondré el 343 debujo
del 735 ; sumaré estas tres partidas, y al
mismo tiempo iré ejecutando la resta en
esta forma: 3 es 3, de 3 4 3 no va nada;
5y4song, de 9 4 9 no vanada; 5y3
son 8 y 3 son 11, de 11 & 11 no va nada, ¥
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Mevol; 2y tsons, v7son10, detogd
10 ni va nada, y Hevo 1; 5y 1soné, de
646n0-va nada: _Y como no bay mas por-
ciones gue bajar, v la resta es cero, se ve
que cl ndmere propuesto tenia raiz exag-
ta, como debia verificarse.

P. Ensehadme con una explicacion mas
corta el modo de sacar la raiz citbica del
némero 21959,

R. Dividiré los guarismos con un pun-
to de tres eu tres, sacaré la raiz ctibica
de la parte restante 21 : 21'952 (12
es 2, cuyo cubo 8 resta-  § {-—
do de 21, deja 13, & cu-  ~—-
yo lado s¢ bajard la por- 139,52
cion restante 952, y se- 219 52
rd 13952, y separaré con ———

28 raiz,

una coma dos guarismos. 0

Para proseguir se toma- 28

ri el cuadrado de la raiz 28

2, que es 4; y multipli- —— ’
cindolo por 3, se escri- 224 cuadrad.
bird el producto encima 56 '
de la raiz para que sir- —_—

va de partidor ai 13952, . 784

6 pormejor decir, al 139, 28

pues ya hemos separado  ———-n

con upa coma 52 par- 6272

tiendo 139 entre 12 toea 1568 -
48, y se pondra cu la 21952
‘raiz 8§, Ahora se cubica
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todala raiz 28, y como su cnbo 21952 res«
tado del ndmero 21952, de donde proce-
dié (y es el gue esta debajo de 13952),
deja 0, se inferird que la raiz citbica ca-
bal es 28; y esto sirve al mismo tiempo
‘de prueba,

P. ;Cual es la raiz cdhica de 8753,
aproximindola & centésimas?

R. Para lograr centésimas, 6 bien dos
decimales, es preciso que el cubo 6 nt-
mero propuesto
tenga seis; Inego  8.755°000:000 2061 raiz
pondré seis ceros 67—’5‘;""’"__"
a4 countinuacion o
de 8735, Ast la 8000
cuestionseredu-
ce 4 extraer 13 7550,00
raiz cibica de 1300
8755000000, Di- g74:18 16
vido todo el na- —
mero de tres en 131840,00
tres. Saco laraiz 127308
ctibica de la ual- 875455‘2981
tima porcion 85 e
es 2, y lo-pongo 447019
en la raiz. Cubi-
co el 2, lo resto del producto 8 tengo 0,
y al lado suyo hajo la porcion 755 del cu-
bo; separo dos cifras 55 debajo de la por-
cion que queda 7, escribo 12, eriplo del
caadrado de la raiz 2, Y partiendo 7 por
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12, halle 0 por cociente, y lo escribo en
la raiz. Cubico la raiz 20, v me da 8000,
que resto de 8755, priceras cuatro cifras
del cnbo, ytengo porresta 753, a cuyo lado
bajola porcion 000, separo dos ceros, y de-
bajo de la porcion que queda 7550, escribo
1200, triplo del cuadrado de la raiz 20; y
partiendo 7550 por 1200, hallo por cocien-
te 6, que escribo en la raiz. Cubico la
raiz 206 ; resto su .producto de 8755000,
tengo por resta 13084, a cuyo lado bajo
la dltima porcion 000, y separo dos ceros,
Debajo de la parte que queda 131840, es-
criho 127308, triplo del cuadrado de la
raiz hallada 206. Parto 131840 por 127308,
hallo por cociente 1, y lo pungo en la
raiz despues de 206, Cubico 2061, y
restando  de 8735000000, el producto
87545520981, tengo por resta 447019. De
este modo la raiz cibica aproximada de
8755000000 es 2061 ; pero como 4 8755
afiadi sels ceros para aproximar su rajz
cibica & centésimas, separo de la raiz
huliada dos guarismos , y tendrdé que la
raiz cibica de 8755, aproximada & cenié-
simas, es 20,61. Si quisiera llevar la apro-
ximaclon mas adelante, ahadiria tres ceros
ala resta que ha quedado, y countinuaria
haciendo la operacion dei mismo modo(l),

(1) Hemos puesto tres modos diferentes de cxiraer
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* P. ;Como se cubica una fraccion?

R. Cubicando su numerador y deno-
mivador.

P, ;Como se extrae la raiz cihica de
una fraccion?

R. Extravendo la raiz cibica drl nu-
merador, v la del denominador. Ast la
raiz cibica da 2% es §; porque la raiz cid-
bica de 27 5 3, y la de 64 es 4.

P. ;Qué se hace cuando solo el deno-
minador de uuna fraccion es cubo?

R. Se sacala raiz aproximada del nu-
merador, y se da d esta raiz por denomi-
nador, ta ralz cdhica del denominadar, 8i
s¢ pide la raiz cihica de 323, como el nu-
merador no es un cubo, saco la raiz, que
sera 5.22 aproximada a centésimas . y sa-
cando la raiz 343, que es 7, tengo 5°3* por
raiz aproximada de t2i.

P.  iQué se hace cuando el denomina-
dor de una fraccion nu es cubo?

R. Se multiplican los dos términos de
Ja fraccion por el cnadrado de este deno-
minador ; y siendo entonces un cubo el
nuevo denominador, se continuaré, como
ya se ha explicado. 8i piden la raiz ctibi-

la raiz cibica, para que el que aprende, escoja el
gue mas le agrade. Lo tnica diferencia consiste en
la colocacion de las cantidades ¢ parte maicrial,
pues en la cientifica todos van acordes,
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ca de 3, multiplico el denominador y el
numerador por 49, cuadrado del denomi=~
nador 7; tengo 323, que {véase la Lec-
cion 11, pregunta 17) es igual 4 §. La
raiz ciibica de 343 es *,3% ‘

P. 8i hubiera enteros con las {raccio-
nes, ; qué se haria para exiraer la raiz
cithica ! ‘

R. Se convertiria todo en fraccion, y
la cuestion estaria reducida & extraer la
raiz cdibica de nna fraccion , como ya lo
hicmos demostrado. '

P. ;Se puede reducir una fraccion &
decimales para extraer la raiz clibica ?

R. §i; teniendo cunidado de llevar ia
reduccion & tres veces tantos decimales,
como dechingzles se quieran tener en la
raiz, Si se pidiera la raiz ¢tbica de 74
aproximada & milésimas , convertiria. la
fraccion ¢} en 0,272727272; de modo que
para tener la raiz ethica de 7¢+1 . se ex-
traerd la 7,272727272, y sera 1,937,

P. ,Como se extrae la raiz cibica de
un vimero que tenga decimales?

R. Seafadenal in unos cuantos ceros,
de modo que €] nimero de sus decimales
sea 6 5,066,069 &e.; entonces se extrae
la raiz como si fnesen enteros; hecha la
operacion , se separara a la dereclia de la
raiz , con upa coma, un pamero de cifras
igual al tercio del numero de las decimar
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les de la cantidaz propuesta; y sila raiz
no tuviera cifras bastantes para poner en
ejecucion esta revla, se suplirian afiadien-
do ceros coloeados & la derecha de 1 raiz.

P. Demostradme el modo de sacar ia

raiz ¢ibica de 6,54 aproximada 4 uua mi-
1ésiaia.
- R. Afadiré siete ceros, vy sacaré la
raiz cabica de 6540000000, que serd 1870;
separaré tres cifias, porque hay oucve
decimales en el cubo, ytendré 1,370, 6
simplemente [,87, por raiz ciibica de 6,54.
Del mismo modo se haliara gue la de
0,0006 , aprozimada & una centésima, &%
0,08.

LECCION XVIiL

De las razones y proporciones.

P. ; ué es razon aritmética?

R. Se da el nombre de razon aritméti-
ea i la diferencia que hay entre dos can-
tidades de un mismo génera. La cantidad
que se compara se llama antecedente,
aquelia con que se compara, consecuente,
y lo que resulta de la comparacion se lla-
ma relacion 6 exponente de la razon. St
comparo 15 con 8 para conocer su diferen-
cia 7, este ndunero 7, que es el resultado
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de la comparacion, es la razon aritmética
de 15 4 18,

P, ;Can qué mira se puede hacer la
comparacion de dos cantidades?

. O bien con la de averiguar la dife-
rencia que hay entre ellas, 6 con la de
averiguar las veces que la una contiene &
la otra. E! primer caso queda explicado
en la pregunta antecedente, el segundo
se llama razon geométrica. Por ejemplo,
si compare [2 & 3 para saber coaotas ve-
ces 12 contiene a 3, el ndmero 4, que ex-
presa este ndmero de veces, esla razon:
geoméirica de 12 a 3. :

P. ;Como se seialan la razon aritmé-
tica y la razon geométrica?

R. Laaritmética, separando ambos tér-
mings con un punto, asi 15. 8, quese
lee: 15 es aritméticamente a 8. La geo-
métriea con dos pantos, asi 12:3, que
se lee: 12 es geométricamente 3 3. Pero
como estas voces ocurren con frecuencia,
se puede suprimir el aritméticamente y
geomérricamente. Al antecedente y al
consecuente juntos, se les da el nombre de
términos de ia razon,

P. i Qué es menester hacer para en-
‘contrar la razon aritmética de dos canti-
dades ? .
R. Restar el consecuente del antece-

dente ; 6 en otros términos, el menor del
mayor.
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P. ;Qué se debe hacer para hallar ia
razon geométrica de dos cantidades |

R. Pariir el antecedente coustante.
mente por el consecuente,

P, ;iSe alterara una razon aritmética
annque 4 sus dos térmivos se les ahada 6
quite una misma cantidad ?

R. No: porque la diferencia (en que
consiste la razon ) permanece siempre la
misma.

P. ;Se alterard una razon geométrica
aunque se maltipliquen 6 partan sus dos
términos por una misma cantidad ?

R. No: porque la razon geométrica,
que consiste del cociente de la division
del antecedente, por el consecuente, ¢s
una cantidad fraccionaria, que no pusde
cambiar por la multiplicacion 6 division
de sus dos términos por un mismo némero.
Esto sirve para shaplificar las razones. Si
tuviera gue averiguar la razon de 6% a
10}, diria, reduciendo todo 4 fraccion,
esta razon es lo mismo que 22 4 3%, & ra-
duciéndolos 4 un mismo denomisador, lo
mismo 314 724, 6 suprimiendo el deno-
micador 12 { que es lo mismo que multi=
plicar los dos términos de la-razon por 12)
esta razon es Jo mismo que 31 & 128,

P, iQué se entiende por propercion ?

R. Laigualdad de dos razones de una
mizma especie,
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P. ;Cuantas especies de proporciones
hay ? _ :

R. Dos: proporcion aritmética y pro-
porcion geométrica,

P. Qué viene 4 ser la proporcion arit-
mética ¢

R. La igualdad de dos razones aritmé-
ticas. .

P. ;Qué se entiende por proporcion
geométrica ?

R. Laigualdad de dos razones geomé-
tricas,

P. ;Como se escribe una proporcion
aritmética?

R. Se pone una razon i continvacion
de otra, y ambas separadas con dos pun-
tos. Las cuatro cantidades 7, 9., 12, 14,
forman una proporcion arliéintics, porque
la diferevcia de las dos primeras, es la
misma que la de las dos nitimas, y se es-
criben asi: 7.9 12, 14; que quiere decir:
7esa 9 como 12 esd 14,

P. ;Como se escribe upa proporcion
geométrica?

K. Se pone unarazon 4 continuacion
de la otra, vy ambas separadas con cuawo
pantos. Las cuatro cantidades 3, 15, 4, 20,
forman una proporcion geomérrica , por-
que 3 esta contenido en 15, como 4 o es-
L en 20, y se escriben asi 3115114520,
que se lee 3 es a 15, como 4 es & 40,
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P. ;Como podié furmar por mi mismo
una proporcion aritmésica?

R. Péogense dos cantidades cuoales.
quiera, separadas entre si con un puuto
para que formen la primera razon : pon-
ganse despues dos puntos, y luego, & las
dos cantidades primitivas, se lesafiadira 6
quitard una mistma cantidad ; y estos dogs
nameres se pondran despues de los dos
puuntos, separados entre si eon un punte;
los euvales formaran la segunda razon. Su-
pongamos dos canildades cuslesquicra, §
¥ 3: las separo con un punto, y pongo
dos puntos despues del 35 afiado, por
ejemplo, ¢ & cada wdmero, y tendrs 8. 3
12. 7, lo cual lecré : 8 es aritmdticamente
43 como 124 7. 8i ¢n lugar de siiadir 4.
hubiera quitado 2, teudria §.3:6.1, y
seria o mismo. . ‘ :

P Como podré formar por mf mising
una proporcion geomwéirica f

R. Escribiendo dos cantidades para
que formen la primera razon : luego tos
euatro puutos, y despues por segunda
razon lo que resulte de multiplicar 6 par-
tir por ua misma cantidad los dos vérmi-
nos de ta primera. Pongo por ejempio, 15
¥ 3:separo-estos pimeros con dos punios;
¥ eseribo cuatro punios despues del 33
muitiplico 6 parto ambas cavtidades por
otra cantidad cualquiera, tal como ¢, v
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tendré multiplicando la proporcion 15:
3,:60: 12, locnal leeré: 15 es geomé-
tricanmente & 3 cowo 60 a 12. Si hubiéra-
mos partido por 4, hubiera resuitado 15
3::1': %, que tambien formau propor«
cion ; sl se quiere evitar quebrados serd
mjor muitiphcar ambos términes eon lu-
gar de partirlas,

" P. ; Como se llaman los términos priv
mero y filtimo de uoa proporeion ?

R. "Liamaose extremes; y el segundo
y tercero, medios. Ei primero y segundo
se llaman los dos primeros términos, y el
tercero v el cuarto, los dos seguudos 6 los
dos ditimos. ‘

P, ;Como se llama la proporcion cu«
yos términos medios son iguales ? ‘

R. Llamase proporcion continua 3. 7:
7. 11, es una proporcion aritmética cons
tinua, y se escribeasi -~ 3.7.11; los
dos puntos con la raya sirven para adver-
tir que se debe repetir el término wedio,
gne aqul s 7. .

P. ;Como se escribe una proporcion
geoméltrica continna? :

R, Supongamosla proporcion 5 :20::
20 : 80 ; escrita €n abreviatura es 11 5 20,
80 ; ¢l uso de los coatro puntos y de la
vaya es el mismo que en la proporcion
aritmética continua.
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LECCION xvir,
Propiedades de 1y proporciones

Aritméticas ¥ Geométricas.

P Cué] es1a propiedad fundamen,
tal de |y Proporcion aritméics ; N

R. Que la suma de |os exiremos es
igual coy la suma de los medios eq ia
discreta, (1) Se ve en esta proporcigy
3,7, 8, 12, qite la suma 3 Y. 12 de lag
€xtremos y |a (e 5 ¥ 8 de los medios,
son igualmente |3, Para comprender me-
Joresto, obsérvese que si los dos primerog
términos fueray iguales entre si, y tam-

ien los dog dltimos entre sty como’'en ege
ta proporcion 7. Ty 12, 12, e evidente
que la samy de Jos extremos serig igual
a4 la de los medios.,

P. ;A que es iguaj la suma de log
extremos en ypg Proporcion aritméijea
continua ; :

R. La suma de los extremos €n una
Proporcion aritmétjea continua es el gg.

{1) Liemage Proporcion discretq aquella cuyps
medios estar represensados por diferentes cantidudes
come 7.9 12, 4, . :

Y
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plo del término medio, 6 el término me-
dio es Ia mitad de la suma de los ex-
teemos. Asi para tener un medio aritmé.
tico entre 7 y 15, por ejémplo, aiiado
7 4 15, y tomando la mutad de la suma
22, tengo 11 por término medio; de mo-
do que = 7.11.15.

P. Dados tres términos de una pro-

porcion aritméticadiscreta , j c6mo se ha-
ila el cuarto?
. “R. - Sumando el segundo con el terce-
10,y de esto restar el primero. Por ejem-
plo, si se nos pide hallar el cuarto tér-
mino de 5. 9: 12, diremos: 12 y 9 son
21; 21 menos 5 son 16, y el cuarto tér-
mino sera 16 ; de medo que se tendrd
5.09: 21, 16,

P. ;Cuil es la propiedad fundamen-
tal de ta proporcion geométrica ? '

R. Que el producto de los extremos
es igual al produacto de los medios en
la discreta. Por ejemplo en 3: 151 7: 35,
el producto de 35 por 3,y el de 15 por
7, son igualmente 105.

P. ;A qué es igualen la proporcion
geométrica continna el producto de los
extremos? :

R. Al cuadrado del término medio;
por que siendo los dos medios iguales, su
prodacto es el cuadrado de uno deellos:
Asi para tener un medio geomdétrico en-
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tre 4 v o, muleipiico 4 Por 9, v la raig
cuadrada 6, de| producto 36, es gf medjo
proporeional busgudo,

P. Dados treg términos de uyna pro-
porcion geométrica, ;jcémo ge halla e}
cuarto ?

R. Multiplicando el segundo por el
tercerg Y partiendo el producto por el
Primero. Si'se deseq hallar el cuarrg ter-
mino a €510s tres 5, 7 y 15, n'mltipllque-
se el 7 por ef 13, v el 105 partase por
5, el coviente serg 21, v tendremos que
2 proporcion completa sera 5: 7. 13: 21,

Dados dos términos de una propor-
Cion geonétricy {¢6mo se hailars e] ter-
CErO continng BToporciona] ?

R. Se cuadrara el segundo, ¥ este
cuadrado se partird por el primero.  §i
quisieramos hallar el tercer térming i es-
tos dos 4 Y 6, diriamos . e cuadrade de
€es 36 35 partido por 4, da 9; luego
9 es el tercer térming pedido, y ten-
dré <= 4: 6. 9,

Como se encontrard un medjo
continuo proporcional 4 dos cantidades
dadas ?

R. Multiplicando dichasdos cantidades,
¥ eXtrayendo (el producto la raiz cyg.
drada, la ¢yl sera. ¢l medio pedido: go
modo que si egrre 9 ¥ 27 quisiera hailar
#n medio, maliplicariaef 3 porele 7,y
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del producto 81, extraeria la raiz cua-
drada, que €s 9, y me dara =/ 3: 9: 2T,
§i no se pudiese extraer la raiz cuadra-
da se aproximard por decimales, '

P. ;Qué es lo que se puede hacer
con toda proporcion geométrica ?

R. Seis cosas sin que deje de subsis-
tir proporcion ; 4 saber: alternar, inver-
tir, componer, partir permutar y con=
vertir. :

P. ;Qué se entiende por alternar en
una propoercion gemnétrica?

R. Cumparar antecedente con ante-
C'edente, y COHSeCUEntG con consecuen-
te de cada razoh; cuy? vperacion que-
da hecha con mudar de lugar los me-
dios 6 los extremos. Ksto s& puede ha-
cer con toda proporcion, y st preduc-
to siempre sera e} mismo,

P. i Qué guiere decir invertir en una
proporuion geométrica?

R. . Es comparar consecugnte ¢ot an-
tecedente en cada vna de las razones;
cuya Operation queda hecha con ponet
los medios en lugar de los exiremos, y
los extremos en lugar de los medios.

P. Qué es componer una propor-
cion gemnétrica?

R. Comparar la suma de anteceden-
te y consecuente con uno de los dos;
esto es, 0 con el antecedente & con €l
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Consecuente de cada razon.

P. ;Quése entiende por partir una
proporcion ?

R, Es comparar la diferencia de an-
tecedente y consecuente con uno de los
dos en cada una de las TRZONEs; esto es,
& bien con el antecedente, & hien con
el consecuente de cada razomn.

i Qué es permutar una proporcion?

R. Mudar de lugarlas razones, 6 po-
ner la segunda razon por primera,y la
primera por segunda.

P. i Qué quiere decir convertir una

proporcion ?
- R Es comparar el antecedente con
la suma 6 diferencia de antecedente y
consecuente; cuando se compara con ia
suma se llama convertir compaoniendo, y
cuando con la diferencia convertir divi-
diendo, Vease todo esto explicado en el
siguiente ejemplo,

Proporcion.iaiiuveinas g 8:ul2:32
-Alternar..\.............3:12:: 8:32
Tovertirew.ivunun,. e 30032 12
Componer. 8 muas 3:3:u 32 mas 1212
Partiras.. 8 menoss: 3 S 32wenos 1212
P‘ermutar.............IQ:32:: 3: 8
CUI‘I\'el‘tif.oa--n--llll- 3:[1:.‘ 12.44‘
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LECCION XIX.

De la regla de tres directa y simple,

P. g@ué se entiende por regla de
tres? : s

R. Regla do tres, {lamada por algunos
regla de oro, es aquella que sirve pa-
ra hallar up numero que esté en pro-
porcion geomélrica con otros tres cono-
eidos; coya operacion, que siempre se
reduce a buscar algun término que fal-
te, acaba de enseharse en la fecclon an-
terior. :

P. ;De cuéntos modos puede ser la
regla de trest

R. De dos: simple y compuesta.

P. ;En cuéntas partes se subdivide la
regla de tres simple ?

R. En directa &inversa. :

P. ;Por qué se llama regla de tres
simple?

R. Porque la cuestion & que se apli-
ca, nupca encierra mas QU@ cuaro can-
tidades, de las cuales tves son conoei-
das y la cuarta estd por haliar.

P.” ;Por que se llama regla de tres
directa !

R. Porque se vé & buscar de lo mas
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4 lo mas, 6 de lo mengs .4 lo menos:
€sto se entendera con un ejemplo. - Seis
caballos consumen al dja o celemines de
cebada, y se quiere saber 8 caballos icuans
los celemines consumirin al dia? ‘Plan-
tearé la proporcion del modo - siguiente,
6cab. : 9. cel. i: 8 cab. : 6 de este otro
modo: : .
6 cab. : 8 cab. :: 9 cel.

En ambos casos si se multiplican los
medios, y se parte el producto por el
€xtremo conocido, resultard el término
desconocido, que en este ejemplo es 12,
Y wmanifiesta los celemines de cebada que
consumiran los 8 caballos de la pregun-
2. Aqui hemos ido 4 buscar de lo mas
a lo mas; esto es, de mayor nimero de
caballos 4 mayor namero  de celemines
de cebada. Pongamos otro ejemplo. Si
8 caballos consumen al dia 12 celemines
de cebada, 6 cabailos icuantos celemi=
Des consumirdn en el mismo tiempo? Pian-
tearemos la proporcion  como signe 1
8cab. 1 12 cel :: 6 cab. 6 bien do este otro
modo 8 czh.: 6 cabh. :: 12 cel. '

Hecha la operacion como queda expli-
cado, resultara que los seis cabailos, por
sermenos que 8 c.ballos, consumiran me-
nos celemines de cebada, esto es 9. Eu es-
tos ejemplos la regia es directa, y en el
‘Witmo se va de lo menos 4 lo menos,
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a4 saber de menos caballos & menos ce-
lemines de cebada .que consomiran.

5P, i De cuantas partes bha de. constar
toda cuestion gque conduce a una regla
de 1es? . ‘ -

R. ;De dos; del supuesto .y la pre-
gunta. Eo el supuesto se da la depen-
dencia que tiene la causa con el efecto, y
en la pregunta la causa 0 efecto que
se da, para determinar el efecto 6 caun-
sa que se busca. . :

P, ;Cuanws cantidades conocidas en-
tran en toda regla de tres?

. R. Tres: dus del supuesto, y nna de
la preguata; como esta ha de ser de la
niisina espeele que una de las del supues-
to, # Jas dos caniidades queson de una
misma especie se les d& el nombre de
principales; la otra y la gue se busca se
TLiman relativas; pero como de las rela-
tivas solo se conoce una, se llama can-
tidad principal, y.su relativa por exce-
lencia & las dos del supuesto, siendo la
principal aguella que.es de la misina es-
pecie que la de la pregunta. .

- P.. Demostradme . con un ejemplo el
uso de los términos de la pregunta an-
terior., .

R. Sepongamos que quiero averiguar
los cahices gne transportan 45 pares de
mulas en ¢l supuesio de que 15 hayan
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transportado 60 .cahices: lag ‘dos canii-
dades principales son los 15 pares de
mulas, y los 45; Jug relativas son Jog
60 cahices v los cahices que busco; y
las que se [laman por excelencia canti-
cad principal y su relativa, son los 15 pa-
re: de mufas v los 60 cahices; siendo |a
principal los 13 pares de mulas que es de |a
misma especie que la de la pregunta,

P: Dadme el inétoda de plaitear una
rezla de tres direcry, '

R. Pongase por primer término la ean-
tidad principal de] supuesto’, despues
cualquiera de |ag otras dos; A saber, la
Felativa del supuesto 6 la prineipal de
Ia pr. ganta, despues la oira > ¥ €l cuara
to téimino de la propureion serd lo qoe
se busca que para encontrarie no liay
mas que mutiplicar los medios eutre si,
¥ partir por-el extremo,

- i Qué produciran 86235 reales que
YOV 4 imponer en gy fondo al 3 per 1002

R. Aqui Ia cantidag principal del su-
puesto es joo, porque la cuesiion quie-
re decir que 100 resles dan de rédito al
afio 5 reales; v asila operacion se eje-
cutard como aqui se vé: (4o Ms.: 5 fs, o
86235 ris. : 4311, 75 1ls, igual 44311 rls.
¥ 25, 5 mrs, ‘

- (Qué capital es e que produce
42321 1ls, a] 3 por 100}
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R. Aqui la cantidad principal del su<
puesto es 33y asi, ejecutando la opera=
cion sacaré que el capital que debe pro-
ducir los 42321 rls, es 1410700 rls.

P. 1728 varas de Aragon equivalen 4
1597 castellanas; ;cudntas varas caste-
Hanas compondran 5000 aragonesas ;

R. 1728 vs. ar. : 1597 castellanas 11 5000
ar. 4620, 949 cast.

P. Si 26 peones han sacado 650 es-
puertas de tierra, 50 peones jcuanias sas
caran? :

R. Esta regla es directa, porque tnas
hombres han de sacar mas espuertas. Pon-
ganse los dos nimeros relativos 26 y 650,
por primeros términos, ¥ el 50 por tér-
cern, 26 : 650 50: multiplicando 650
por 50, y partiendo el producto 32500
por 26, saldrin 1250 espuertas, que sa-
caran {os 50 peones.

P. Si 48 -varas de una tela han cos-
tado 360 reales ;1 vara cuanto costard?

R. Veo que tambien esta regla es di-
recta, porque 4 Menos varas correspon-
de menos coste. Escribiré 48 y su rela-
tivo 360 por primeros términos, y por
tercero el 1. 48 : 360 :: 1 multiplicande
360 por 1, y partiendo por 48, salen
para coste de vara 7 3§, que se reducen
47 % reales.

P. Un navio ha hecho, con viento
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ioual, a7s leguus en 3 dias, :en cugp.
tos harfa 2000 concurriendo todas las de.
mas cifcunstancias? .

B. Esclaro que es menester mas tiem.
PO, & proporcion dej nimero de leguas,
¥ que necesariamente el nGmero de dias
que se busca debe contener 3 dias, tan-
tas veces, come 2000 leguas contienen 2753
leguas: es Preciso pues buscar e cnure
o términe de ung proporcion que prin-
CIPlase por estas treg - 27512000 3 mul-
tiplicando 2000 por 3, y partiendo el pro-
ducto 6000 POr 275, se tendra 24 dias 2.

LECCION, XX,

De la regla de tres inversa y simple,

P. gQué se entiende por regla de
tres inversa vy simple?

R. Aqueila en Gue concurriendo igual
Blimere de términos que e la directa
tigue un orden enteramente inverso; es-
to es, coando se v4 3 buscar de Jo mas
© menos, 6 de lo menos o mas; Jo cual
aclararemos con ejemplos,

P. Habiendo consumido 40 caballog
Un pajar en 15 dias, se desea saber j en
cuantos lo habieran consumido 60 caba-
lles comiendo igual racion diaria?
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R. Planteo la proporcion del modo
siguiente : 60 @ 40 15 : multiplicando,
como en la regla directay 40 por 15, que
son los medios, ¥ partiendo el produoe-
to por 60, que €8 el extremo conocidoy
resultara 10, que es €l ntmero de dias
en que los 60 caballos consumiran el pa-
jar comiendo igual racion diaria. Bien se
ve que esta regla es inversa porgue se
va de lo mas a lo menos; esto es, de
60 caballos, mayor ntmero que 40, 410
dias menor ntiwero que 13 dias.

P. Supoogamos ahora que 60 caballos
consumen un pajar en 0 dias, ¥ que
se desea saber en cuantos dias lo con-
sumiran 40 caballos, comieado ignal ra-
cion diaria: jcomo plantearé la propor-
clopn !

B. Del modo siguiente : 40 60 10
hecha la operacion, como ya ¢ ha ex-
plicado, resulta 15, ndmero de dias que
tardarfan los 40 caballos en consumir di-
" cho pajar con igual racion diaria. Este
ejemplo es tambien de regla inversa, por
que se va de lo menos & lomas; quie-
re decir: de 40 caballos pimero menor
gue 60, 2 15 dias nimero mayor que 10

P. Un comerciante ha ganado en 5
meses 540 doblones con ao capital de
3000 doblones; para ganafr los o 3.108
510 doblones con un capital ag 1uV do-
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blones, jcnanto tiempo necesitars ?

R. Aqui la cantidad priocipal ¥ SU re-
lativa son 3000 doblones, Yy 6 meses, |a
principal de la preguuta 1200 doblones,
1200 : 3000 :: 6 1 multiplicando 3000 por
6. y partiendo el producto por 1200, ten-
dré 15 por cociente, y hallo que nece-
sitard 15 meses.

P. Un geverzl tiene calenlado que con
poner 5000 hombres a trabajar, ya 4 la
zapa, ya & la trinchera, llegari en g
dias a hacer todas las obras que nece-
sita para llegar al camino cubierto; tiea
ne avise de su mayor general, que es in-
dispensable tomar el camino cublerto
dentro de 5 dias, ;cuintos hombres ne-
cesitard poner a trabajar, empleando
igual wvimero de horas al dia?

R. -Aquila cantidad principal y su re-
lativa son 8 dias y 5000 hombres , que son
las causas qne han de concurrir para
ejecutar todas 1as chras necesarias; y lo
que se busca esjcuantos han de ser los
hombres, que juntos con la causa cono-
cida, 5 dias, han de poder obrar el mis-
mo efecto? por lo cual debe plantearse
la cuestion en estos terminos : ——

5 dias : 8 dias 2 5000 hombres :
8

40000 | 5
8000 hombres,



142 LECCIONES ‘DE

P. Enunaewbarcacionhay viveres para
tres meses: & causa de una borrasca se ha
alejado del paerto donde se dirigia, ¥
por lo mismo tian de darar los viveres 5
meses : se trata de saber ¢ que racion se ha
de dar a cada uuo de Jos que van embar-
cados | '

R. Aqui el efecto que se ha de produ-
cir es la manutencion de todos los que
van embarcados; y lo que se sabe es
qne con los viveres que hay se puede lo-
g rar esta manuatencion durante tres me-
ses, dando 4 cada uno su racion regular,
que se podra llamar 15 alora se quiere
que esta manutencion dure 5 meses; y to
que se trata de averiguar es la otra causa
que ha de producir dicha manutencion; &
saber, Ja racion gue se ha de dar a cada
persona ; y como aqui la cantidad princi-
pal de la pregunta es 5 meses, ejecutaré
la operacion come aquise ve @5 es.
3 mes.:: t 1.y bhallo que 4 cada uno de
Jos que van embarcados se ha de dar § par-
tes de lo racion que se le daba; es decir,
si se le daban 5 onzas, de arroz , ahora se
Je deberan dar 3,y asi delas demas cosas
como agua, vino, &c,
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LECCION XXI.

De laregla de tres compuesta.

P. ué se entiende por régla de
tres compuesta ?

R. La quetiene mas de tres nimeros.
proporcionales,

P. ;Como se resuelve ung regla de
tres compuesta ?

R. Por medio de varias reglas de tres
simples, entre las cuales suelen hallarse
a veces directas 6 inversas.

P. ; Demostradme con varios ejemplos
el modo de resolver una regla de tres com-
puesta ?

- R. Supongamos que quiero averiguar
los cabices de wigo que podran transpor-
tar 45 pares de mulas ea 12 dias, en el
supuesto de haber traido 15 pares denu-
las'en 5 dias 60 cahices de trigo. Primero
averiguaré ios cahices que traerdn los 45
pares de mulas en el mismo tiempo, esto
es en 5 dias, lo queé ejecutaré como aqui
se ve:— 135 par. de mul.: 45 par. de
mul., ;1 60 cah. Multiplicando ¢l 60 por 45
¥ partiendo el produeto por 15 tendré 180
caliices. Ahora: st en § dias traen 45 nares
de mulas 180 cahices, en 12 dias icuantos
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traeran ! Elecutaré la operacion como una
regla Jde tres simple poniendo los térmi-
nos ast - — 5 dias: 12 dias 1 130 calices;
multiplicaré 180 por 12, paruré el pro-
ducto por 5,y ballaré que traeran 432 ca-
hices.

P. Séque 8 hombresen 10 dias, tra-
ha.ando en cada dia 6 horas, han segado
50 fanegas de trigo, 4 hombres en 12 dias,
n‘abujzuido 9 horas al dia, j cuantas fane-
gas segaran ! -

R. Aquitendré que hacer las tres re-
glas de tres simples siguientes : —

8 homb. : 4homb.:: 50 f:salen 25 f,

10 dias <12 dias ;25 f.:salen 30. f.
6 hor. . 9 hor, ::30 f.:salen 45 f.
y saco que segardn 43 favegas de trigo.

P. Trabajando 16 caballerias -en unas
bombas 12 boras al dia, han sacado cierta
cantidad d= azua eo wes dias, ¢ cuantos
dias necesitaran para lo misuio 10 caba-
lierias trabajando 15 horas al dia?

R. 8e reduciran los cinco nimeros a
tres, considerando que 16 caballerias, 4 12
Lioras al dia, trabajan 1o mismo que 12 ve-
ces 16 caballerias (que son 192) en upa
hora, Del mismo modo , 10 cuballevias 4
15 horas son tanto como 15 veces 10 ca-
ballerias en una hora que son 150, Pero
Como estas sON MmMenos que jas otras )92,
necesitaran mas LEmpo pava sacar 1 a mis-
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ma aguay serid napg regia inversa, que ga
ordenara asi : 150 g3 * 8 multipiic,.
do 192 por 4y partide e] producto por 159
di 10 5 dias,

P, se que 720 hombres ep 5 dias traba.
Jando 6 horas a] dra han hechg 600, varay
de obra; nary hacer las MISmas varag 360
hombres, trabajando 9 horag aj dia, ; cuan-
tos dias necesitarap ?

. Elecutaudo Jg operacion comg aqui
58 VE 11 wa
360 hom. : 720 hom. 5 dias: salen g d.

9 hor. . g hor, it 1od, tsulen gy d,
SaC0 gue necesitarin g diasy las (o ter-
ceras partes del trabajo de otro dja.

- 8e puéde resolver una regla de
tres compuests pormedio de una sola pro-
porcion?

R. 8i, multiplicando entre si lag pjp.
cunstancias del supuesto Y Pregunta, y ha.
Hando eiresultado cerrespondiente por g
sola Proporcion, en egty forma. Para else-
guado ejemplo multiplicaré g por 10y por
6, que me darap 4305 por lo que conside
raré que § hombres eq 10 diag trabajandg
6-horas aj dia, haran lo misye que 480 ep
nna hora, 4 que un hombre en 4g¢ horas,
Mulciplicaye tambien los de g pregunta,
diciendo : 4 Por 12 son 48; 43 por 9 sap
432, por o que las circuastanciag de la
Pregunta equivalen 4 eseas . 432 hombres

10
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en unaliora 6 un hombre en 432 horas; y
asi dire t —

450 : 433 :: 50 F, -

Hagase la operacion y saldrin 45 fane

gas como antes. En el cuarto ejemplo mul-
tiplicaré ¢1720 por 6, y tendré 43205 ahora.
muitiplicaré 360 por 9 lo que dara 3240; y
estara reducida la cuestion & encontrar
cuantos dias debevan trabujar 3240 hom-.
bres para hacer la misma obra que 4320
hao hecho en 5 dias; y como esta regla de
tres es inversa plantearé la cuestion en es-
105 LErmINGS |~ :

2240 : 43201 5 ¢ .
multiplicado 5 por 4320 y partido por 3240
da 6 2 como antes.

LECCION XXIIL.

Regla de Compaita.

P. g@ne se entiende por regla de
compalila f

R. La quesirve generalmente para de-
terminar las ganancias 6 pérdidas de una
compahia, con arveglo al capital que puso
cada asociado. Para cada asoeiadose debe
hacer una regla de tres concebida en estos:
términos. Todos los capitales juntos sea
& todas las ganancias 0 perdidas juntas, co-;
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mo el capital de cada unoes4 Iy ganancia
0 pérdida que le toca,

P. i En cuantas partes se divide |a re-
glade compahia ?

R. Ko dos; stmple, y con tiempo,

P. i Cuando es regla de compaiiia sim-
plei .

R. Cuando el cauda] que pone cada
$6¢i0 permanece un mismo tiempo en el.
fondo.

P. ;Cuando es regla de compafifa con
tiempo ?

K. Siempre que los candales de los 4.
¢ios no permanecen el mismo tiempo en el
fondo. Pero esta o reduce 4 Ia simple
multiplicando ei tiempo por lo que puso
cada uno; pues de este modo el tiempo
es un factor comun 3 ¥ por otra parte, lo
mismo es 15 doblones en dos afios, que
30 en un afie.

P ¢ Demostradme con ejemplos el mo-
do de resolver |a regla de compaiia, y sea
el primero: Tres compatieros han ganado
€0 un trato 6000 rs., poniendo el primero
4000 rs. ; el segundo 3000 reales; y el ter-
cero 12000 rs, § qué gauancia toca 4 cada
uno ? ‘ -

- R. Sumaré los tres capitales que com-
ponen 24000 ; Yy en virtud de la regla an-~
tecedente, hard yng regla detres para ca-
da uno, diciendo : si 24000 reales de todog
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lLan ganado 6000, ; 4000 capital del pri-
mero cuanto debe ganar? y sacaré 1000.1s
Haciendo otras dos reglas para el se-
gundo y (ercero con sus capitales res-
pectivos, saldran 2000 para el segundo
. 3000 para el tercero. Como estas tres
ganancias 1000, 2000, 3000 (ademas de
ser proporciona]es a los capitales delos
que las tiran Yy, componen 6000 rls. que-
da probada la operacion, la cual puede
verse detailada de este modo:—

4000

8000

12000

24000

1.° 24000 © 6000 1 4000 : 1000.
2.2 24000 : 6000 1 8000 : 2000.
3.2 24000 : 6000 1% 12000 : 3000.

- 6000

P. Repartid 120 en cuatro partes pro-
porcionales & los numeros 1, 3, 5, 7. -
R. Setomara a jei6:120:1: 7
suma 16 de estos g0 46 ; 190 1 31 22
cualro NUMEros, go g 420 51 37
como si fueran 4o y5. 1907 52
Gtroslantosgaplta-
les, y se dira: !a 120
suma 16 de los nmi-

O ]

1
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meros dados es, 4 la suma de las partes,
como cada nimero es & la parte que le
cabe. Ordenando cuatro reglas de tres
para los cuatro nfimeros 1,3,5, 7, se
sacard que la primera parte es 7%, la
segunda 22 I, la tercera 37 % y la cuar-
ta 52 3, que en todas componén 120, y
son proporcionales 2 los ndmeros dados.

P." Habiendo formado una compaiiia
tres sugetos, el primero puso 6000 pe-
sos por 15 meses; el segundo 8000 pe-
$05 por 10 meses; el tercero 6500 pesos
por un afio; y habiendo perdido 1488
1Pesos entre todos, se desea repartir esta
pérdida proporcionalmente & los capi-
tales y tiempos que estuvieron puestos.

E. Como todos los tiempos son dis-
tintos, para guardar uniformidad, fign-
rémonos que tener el primero 6000 pesos
por 15 meses, es lo mismo que tener 15
veces 6000 pesos (que son 90000 pesos)
por un mes; el segundo con 8000 pe-
s0s por 10 meses, tuva lo mismo que con
80000 pesos por un mes, v el tercero
con 6500 por un afo § doce meses, tu-
vo tanto como 78000 por un mes. To-
‘mando la suma 248000 de los tres capi-
tales 90000, 80000, y 78000 se haran
tres reglas, como en los atros ejemplos,
en virtud de las cuales se sacaran 540
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de pérdida para el primero, 480 para el
segundo, y 468 pura el tercero.

15 por G000 ... B00C00
10 por 8000 +e s+ 80000
12 por 6500 4 78000

248000
1.° 248000 : 1488 1 90000 : 540

@.° 248000 : 1488 11 80000 1 480
$.° 248000 ; 1488 :; 78000 : 468

1433
LECCION XXIll

Regla de falsa posicion.

P. gQué quiere decir regla de fal-
82 posicion? :

R. Se da este nombre & unaregla que
se usa para descubrir un ndmero verda-
dero, por medio de otro que se finge &
se supone.

P. Explicadme con un ejemplo 4 lo
que.se reduce la regla de falsa posicion.
. R. Tres comerciantes pusieron en un
fondo, igual cantidad; pero no teniendo
todos la misma ciencia, convinieron en
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repartir su ganancia de modo que el se-
gundo tuviese duplo que el primero, y el
tercero el triplo del segundu; ganaron
8000 doblones j cudnto tnca 4 cada uno?
Supongamos que al primero le tocaron
12, el segundo tendria 24, y el tercero
72, y sumando tendré [2 y 24 son 36,y
72 son 108. Ahora diré: si 108 dan 19,
¢ o3 9009 cuauvto dardn ? Sale 1000 pa-
ra el primero; el daplo de 1000 es 2000,
¥y esto toca al segundo; el triplo de 2000
es 6000, y esto corresponde al tercero:
las tres cautidades sumadas forman 9000,

P. Dadme oo ejempio detallado de
regla de falsa posicion.

R. Supongamos que me piden un nft-
mero coya mitad, ter-

cera y cuarta parte jun- - 36
tas compongan 78. To- 12 24
mo arbitrariamente un 8 18
ninero que tenga mi- 6 ETH

tad, tercera y cuarta 55 og .. vg
parte tal como 245 su- a4
mo su mitad 12 con su

tercera parte 8, ¥ con 1;(1%2
su cuarta parie 6, ¥y . R
tengo 26. Digo ahora; 1872 [E
si 26 mitad, terceray 039 13
‘cuarta parte del nime- 0

ro 24 supuesto, proce- .
den de 24, ;el nimero 78 mitad, ter-
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cera y cuarta parte del ntimero verda:
dero, de que namero procedera ! Hago
la regla de tres; y saco que el namero
pedido es 72, cuya mitad 36, tercera
parte 24, y cuarta parte 18 juntas com-
ponen 73,

P. Dadme un tercer ejemplo de regla
de falsa posicion,

R. Un sugeto reparte todos sus hie-
nes libres de este mo-

do: las dos terceras par- 10 30000
tes de cllos 4 una so- 3 9000
brina, la quinta parte 2 G060
& un sobrino, y 6000 rls.  ~e— —
4 un criado. j Como saw 15 45000
bremos lo que dejd ! To-

mese un ndmero que 2: 15 1 6000
lenga tercera y quinta 6000
parte como 15, ¥ supon-

gase que estos son log 80000} 2
bicnes. La sobrina tira- e
ra dos terceras partes 1o, 16 45000

el sobrino una guinta 0
Parte 3, y el criado la

restante 2. Pero como el criado debia
sacar 6000, diré: 2 parte supuesta del
criado son & 15 (que son los bienes su-
puestas ), como 6000 parte verdadera del
criado son 4 los bienes verdaderas, que
sacaremos ser 45000 reales; cuyas dos
terceras paries 30000 para la sobrina, quin-
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ta parte 900 Opara el sobrino,y 6000 rls. pa-=
ra el criado componen el total de bienes,

P. Un labrador comprd unas tierras,
nnz casa, un par de mulag ¥ un carro
en 10200 reales. Las mulas le costaron
tres veces mas que el carre; la casa dos
veces mas que Jas mulas; y las tierras
cuatro veces mas que la casa. Yo qui-
siera saber ien cuanto le estuvo cada
cosa ¢

R. Tomo para valor del earro un nij -
mero cualquiern, supongamos €l 10; y en
este supuesto las mulas wvaldrian 30, la
casa 60, y las tierras 240. Pero como
mdosesmsvaloresjun- '
tos ascienden a ser 10
340 no mas, debiendo 30
ser 10.200, se dira 340, 60
suma de los valores 240
fingidos , es 4 10 var ——-
lor fingido del carro,  340: 10 :: 10.200

como 10,200 suma de 10
Jos vulores verdaderos, ——
es al valor verdadero 102000

del carro, gue se sa- 10.200(0 ] 34 (0
ca de 300 reales; ya
este respecto le cos- 0 30 0
tarian las mulas 900, '
la_casa 1800, y las tierras -7200.

P. Cémo haré para partir 6954 pe-
808 cutre tres personas, de modo que Ja
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segunda tenga tanto como la primera,y
54 pesos mas, y que la tercera tenga
tanio como las otras dos juntas, y 78 pe-
80s mas ?

R. Sin los 54 y 78 pesvs, es claro
que solo se tratarta de partir el vdme-
Yo propuesto en partes proporcionales a
los ndmeros 1, |1, ¥ 2: perc como €s menes-
ter sacar dela suma 54 pesos paralasegun-
da persona, y 54 pesos, mas 78 pesos, para
la tercera, es evidente que solo una par-
te del nimers propuesto es la que se de-
be partir en partes proporcionales a 1,
1, y 2. Como esto, que es facil de ha-
lar en el ejemplo actual, puede ser mas
dificil de percibirlo en otras circunstan-
cias , bueno serd ensefiar el método que
se cbserva, Supongamos, para la prime-
ra patte, cualquiera ndmero, 1 peso por
ejemplo ; la segunda seri 1 peso mas 54
pesos, es decir 55 pesos; vy la tercera 1
Peso, mas 55 pesos, mas 78 pesos, es
decir, 134 pesos; la suma total de estas
partes es 190 pesos. 51 se tratira sola-
mente de dividir en partes proporciona-
les 4 1, 1,y 2, suponiendo que la pri-
mera parte fuera 1 peso , la segunda seria
1 peso, la tercera 2 pesos, y la totalidad
4 pesos; restada esta diferencia de 190
pesos , quedarian 186 pesos, y esia canti-
dad seria preciso sacar dela suma pro-
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Puesta 6954 pecos, lo ceal rveduciria i
67638 pesos. Quedan puoes 6768 pesos pa-
ra dividirlos en partes proporcionales 4
1,1,y 2;y plantearé. Ia proporcion
sigeiente : —— '
+:6768::1;
Hecha la operacion me resultara que
a primera parte es 1692 pesos. 81 a es-
ta cantidad aiado 54 que debe tener de
mas la segunda parte hallaré 1746 pesos;
sumando estas dos cantidades y afiadien-
do 78 tendré 3516 pesos, que es lo que
corresponde 4 la tercera parte; y por
Gitimo si sumo las tres cantidades 1692,
1746, y 3516 observaré, que la totalidad
de estas tres partes es 6354 pesos, can-
tidad propuesta en la pregunta.

P, Un padre deja a Juan la tercera
parte de su dinero; 4 Pedro Ia cuarta par-
te, y 4 Diego la quinta ; la suma de estas
tres partes asciende & 9400 doblones ; ico-
ma podré saber el dinero que tenta ?

R, Supongamos que su divera era 60
doblones, ¥ resultard que su tercera parte
serd 20, su cuaria 15, y su quinta 12 ; y
tendremos que entre todas ascienden 4 47
doblones. Ahura diré : si 47 doblones pro-
vienen de 60 doblones, 9400 i de cuante
Provendran ?

47 7 691 9400:
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Hago la operacion , y encuentro que pro-
vienen de 12000 doblones.,

LECCION XXIV.

De la regla de aligacion y de interés.

P. ; ué se entiende por regla de
aligacion s

R. Esta regla tiene dos casos: 6 bien
se busca el precio de un mixto de cosas
conocidas , 6 bien se busca la cantidad de
las cosas , para mezclarlas , cuando se co-
noce su preeio.

P. i Como podré saber el precio me-
dio, de diferentes cosas mezcladas, de pre-
cios conocidos.

R. Multiplicando cada una por su pre-
cio, se sumaran estos productos, y se di-
vidira la suma por la suma de las cosas,
Lo que salga es el precio medio.

P. Presentadme un ejemplo de la regla
dealigacion perteneciente al caso primero,

R. un platero tiene 5 onzas de plata,

de 4 16 rs. 12 anza, 5 por 14 80
6 onzas de 4 20 6 por 20 120
3 onzas de 4 18 3 por 18 54
2 onzas de 4 22 2 por 22 44

16 298
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Si la derrite y mezcia toda junta, j como
podré raber a cuanto sale la onza? Multj-
plicaré cada plata por su pre-
cio, segun se ve al margen, y 298 | 16
la suma 298 partiré por la su- 138 8%
ma 16, de las 5, 6, 3 v 2 onzas. 10 ¥
El cociente 15 reales es el pre-
cie de cada onza mezclada.

P. Un literato ha comprado 8 libros en
folio 4 20 reales; 15 en cuarto 3 12 reales,
¥ 27 en octavo 4 6 reales; decidme id
come le sale cada libro uno con otro ?

R. Multiplico 8 por 20, 15 por 12, 27
por 6 ; sumo los tres productos 190, 180,
162 ; y partiendo despues la suma 3502 por
la suma 50 de los libros, saldrin en el ¢o-
ciente 10;;, y este es ¢l precio de cada
libro , uno con otro.

P. iQué prueba hay para saber si una
cuenta de regla de aligacion esta bien
hecha?

R. 8Se muliiplica todo el mixto por el
precio que se ha sacado; y mientras o
haya equivecacion, lo mismo debe sacar-
se del mismo total, que de todas las par-
tes 6 cosas que le componen , - su precio
particular cada una, Es decir, se multi-
plica, en el primer ejemplo el precio 18
por 16, suwa de las onzas; al produclo
afiado el residuo 10, y saldran 208, suma
de los precios particulares de la plata an-
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tes de mezclarla. Eu el segundo caso mul-
tiplicaré el precio 10 por 50, suma de Jos
libvos, al producto afadiré el residuo 2,
y tendré 520, suma de los precios particu
lares de los libros.

P. ¢ De qué medio me valdré para
mezclar diferentes cosas de distintos pre-
cios, para que salga el mixto medio que
se quiere? ‘

. R. Deben compararse con el precio
medio todos los demas precios, de dos en
dos, coidando siempre de tomar uno mas,
bajo, y otre mas alo que el precie medio.
La dif¢rencia entre el precio menocr y el
precio medio , es lo que se ha de mezelar
del precio alto, yla diferencia entre el
precio alto y el precio medio, es lo que
se ha de echar del precio bajo. .

P. Supuesto lo dicho, icnantas fane-
gas de trigo de & 34 y de & 42 reajes se
han de mezelar, para poder venderlo re-
vuelto 4 40 reales ?

R. Lste es el caso segundo de 1a regla
de aligacion. Para averiguar lo que se
pregunta, escribanse los nidmeros de este
modo, y digase: de 34 4 40 van 6 » ¥ es-
cribase ¢l 6 al lado del 49, Digase despues:.
de 42 4 40 van 2, ¥y se escribe el 2 al lado
del 34. De esta operacion se infiere que,
pira cada 2 fanegus de 34 reales, se de-
ben echar 6 de 42 reales; y de este modo
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saldra la mezcla 4 40 reajes,

P. Decidme ;en qué se funda |a regla
de aligacion del segundo casq ? :

R. En que vendiendo 4 ua precio me-
diano, se pierde en el género mas caro,
¥ se gana en el iras barato, Para hacer la
justa recempensacion » 3¢ truccan los ni-
meros , adjudicando la pérdida al género
€n que se gana, yla ganapcia al género
€en que se pierde, ‘ :

P. Presentadine otre ejemplo del se-
gundo caso de regla de aligacion.

F. Supongamos e siguiente : un cose-
chero quiere revolver garbanzos de 4 24
reales por arroba, con ungs de i 20realcs,
yotros de 4 28, de suerte que los pueda
vender juntos & 25 reates, y le saiga la
misma cuenta, Dispdnganse los precios de
este modo : se tomarin Jos precios 24 y
20, uoo mayor, Yy olro menor que 25, ¥
digase: de 28 & 25 van 3 » Que se pondran
al lado del 20; y luego

de20:§.'25van5,y : 24. .3
pénganse al lado del 25J20,.3
28. Como falta que (28,5, .1,

comparar. el 24, yno -

hay otro nimero wayor que el 25 sino e]
28, se volverdn 4 comparar 24 ¥ 28 con
25, diciendo : de 28 a4 25 vaq 3, quese
escriben al lado del 24 y despues: de 24
4 25 va 1, que se altade al 5, que estd
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junto al 28. De cuya operzcion resulta,
que para que le saliese la cuenta al cose-
chero, tendria que megclar para tres ar-
robas de 2 24 reales, otras resde 4 20, ¥
6 de 4 28 rs.

P. (Hay algo que advertir acerca de
los-nfimeros que se sacan en la segunda
clase de aligacion ?

R. Que los ndmeros que se sacan no
son fijos y absolutos ,sine proporcianales;
esto es, que lo mismo se verificaria, st en
Tugar de tomar, cono en el dlumo ejem-
plo,3,3y6, setomasen 6,6y i2, 61,
1y 2. En fin, se pueden tomar los nime-
ros que se quieran, con tal gue tengan la
misma razon, gue han salido la primera
vez.

P. Demostradme con un ejemplo lo di-
cho dltimamente acerca de la regla de
aligacion.

R. Sea el siguiente. Un mercader, de-
seando despachar 12 varas de una tela
manchada, que soio vale 4 30 reales, quie-
re saber cuantas ha de dar con ella de
otras telas de a 48, 55 v 70, para vender-
jas todas juntas & 50 reales. Escribanse los
precios , v tomando 30 y 70, uno mavor y
ofro menor gne 50, ponganse al lado de
70 los 20 que van .de 30 4 50, y al lado
del 30 los 20 gue van de 50 4 70. Se towa-
ran despues el 48 y el 65; y trocando Jas
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‘diferencias, se escribiran

aliari- de 481 51" que van 30...90
de 50 4 653 y al lado de 65 504815
ios 2 gue van de 48 4 50, 65,,., 2
Por esia cuenta, para ca- 70.,.20

da 20 varas de a 70 reales tiene que dar 2
de 65, 15 de 48; ¥ 20 de 30 resles. Pero
como de esie precic 20: 12;:: 15:

no tiene sino 12 va. 12

Tes, necesita reducie 8o

los otros géneros en 15

la misma proporcion, —
130 l 2a

Dira pues : si 20 va-
.Tas de a 80 réales se
“reducen & 12, 15 va-

C m———

2

ras de 4 48 reales ;2 27 : Iz 112
cozntas sereduciran? -
‘Saldrimn 9 varas; -

i 24 § 20

‘por otras reglas de
tres semejantes, sa- (4 1}
card que las dos veras de 4 65 reales sa
‘reducen & 14, y las otras 20 de 4 70 se re-
ducen 4 otras 12, Con estos cuatro nime-
ros de varas, 12, 9, 11, 12, se verificari la
misma cuenta que con los primeros, 2o,
15, 2,20 ; y es faeil 1a proeba. _

P. iQuéviene i serla regla de interés?

R. 'La que ensefia lo que se debe pa=
gar por algana porcion de dinero presta=
do con ciertas condicicues.

P. ;i Cuantas especies de interés se cos
nocen ¢ 11
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R. Dos: el simple y el compuesto. El
primero es el que se paga solo por el prin-
cipal 6 capital, y el segundo es el que se
paga por el prineipal y los intereses que
dejan de pagarse,

P. Suponiendo que un usurero ha prestado
15600 rs, & 8 por too al afio, jcomoharé para
saber cuanto tendrd que cobrar al cabo de
5 afios por el capital y los intereses caidos?

R. El modo mas sencillo es plantear la
proporcion siguiente, Hagase la operacion
como en wua regla loo : 8 :: 15600 ;

de tres, y se halla- 8

ra en el cociente 124800 | 100
1248, valor de los —_—
intereses de un afio. 1248

Como tengo que saber el valor de los inte-
reses de cinco ahos, multiplico 1248 por 5,
y tendré 6240. Unida esta cantidad, que es
el valor dc los intereses de cinco afios, al
capital 15600, formara esta otra 21840 rs.,
que serin los que tendrd que cobrar el
usurero. Por aqui se ve, que la regla de in-
terés equivale & multiplicar la suma por el
tanto por ciento, partir el producto por
loc, y el cociente que resulte multipli-
carlo por el numero de afios pedido.

P. Parte del caudal de un pupilo con-
‘siste eu una suma de 20000 pesos, que su
tutor ha puesto 4 ganancias & 5 por cien to.
Al cabo de un ahw, el sugeto que tenia
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esta suma la voclve, pagando el interés
estipulado. El wutor hulia. en el instante
proporcion de emplear dicha cantidad af
-mismo interés; forma un nueso capital
cen Jos 20000 pesos y el interés que die-
ron el primer afio, '€ Impene este nuero
capital. Emplea dei wismo modo , 4 prin-
cipios del tercer afio, todo o que cubrd
4 fines det segundo; y prosigue, 3 ese
tenor, por espacio de sels afios : veamos
lo que ba de cobrar al cabo de esie
tiempo. .

R. Se plantean tantas proporciones co-
mo afios; la segunda, despues de haber
averiguado el interés ganado e} primer
afio, y unidole al cupital, ¥ asi lus dewnas,
Supongamos :

loo : 5 :: 20000;
5.
p————
lovuioo § 1700
—
El jnterés del primer afio ¢s looo y lo uno
al capital, y formo una nueva piovporcion,
€omo sigue
loo: 5:: 2lo00

2

loSo{co & ! oo

En el segundo afio ya tenie. 10505 fo nne
2l capital, y asi voy formsuco Propurcio=
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nes, hasta que al fin de los seis afios hallo
que ¢l tutor ha de cobrar 26802 pesos.

P. He entregado 4 on comerciante, en
diversas épocas, diferentes cantidades de
dinero al 6 por ciento; habiendo fallecido
el comerciante, quiero saber lo que me
corresponde por el tempo que ha estado
mi dinero en su poder, que es desde el
14 de Febrere, que entregué la primera
partida, hasta el 2o de Marzo, en que tra-
to de ajustar la cuenta,

R. Para esto es necesaric saber las
cantidades entregadas, y las fechas en
que £e entregaron; en seguida se escriben
los dias que estuvo cada cantidad en po-
der del comerciante, y la cantidad se mul-
tiplica por este numero de dias; toda lo
cual se pone en esta forma:

Producio de
cunfidades
Fechas, | Cantidades. Dias.  wor dias.

Enl4deleh.,?

entregué,. 17000... 34.,. 578000
Eni8id...,. 6000... 30... 1l8oovo
En23id.... 90co... 25,.. 225000
En28id..,. l5000... 20... 300000
¥n 6de Mar.. loooo... 14... 1l4ooco
Enlsdeid.. 25000.., 5... 125000

Pt vt et

1548000
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El producto total 1548000 parto por 6000,
y hallo 258 reales, que son los que cors
responden por el tiempo que ha estado e}
dinerc en poder del comerciante,

P. Daduwe uoa regla mas general que-
Ja antecedente, para hallar el interés de
un capital por dias.

R. Mulupliquese el capital por el nfi-
mero de dias que ha estado puesio, ¥ por
el doble del tanto porciento, y el produc-
to que resulte pirtase por 73000 : el co-
ciente sera el interés vencido. He entre-
gado, por ejemplo, 26000 reales al 8 por
ciento ; pero de estos, 17aoo han estado
solamente 34 dias, y los 9000 restantes 25,
Multiplico pues 17000 por 34, ytengo
478000, y los 9000 por 25 me dan 225000 :
estas dos cantidades unidas forman la su-
ma de 803000 : ‘multiplicada esta cantidad
por 16, que es el doble del tanto por cieato,
me da 12848000 ; parto este producto por
73000, y el cociente 176 serd lo que me
deberd pagar el que ha guardado los 26000
reales, al 8 por ciento, el tiempo que que-
da dicho.

P. ¢Como se reduce el tanto por cien~
to de una cantidad ?

R. Mauliiplicando la cantidad dada por
Jo que se quiere rebajar, y partiendo el
producto per loo. Supongamos qgue he ga«
nado en una especulacion i8o0o reales, ¥



166 LECCIONES DE

que prometi dar 4 un amigo el 16 por’

ciento de lo que ganase. Multiplico 18000~

por 16, el producto 288000 lo parto por
“Too; y el cociente 2880 ¢s lo que ofrect &

mi amigo,

LECCION XXV.

De la correspondencia de las pesas,
medidas y monedas francesas con las
espuitolas,

P. gCt‘)mo sabriamos que relacion
ticnen las pesas, medidas y nonedas es-
padolus con las francesas? :

R. Las tablas siguientes expresan la
correspondencia que las pesas, medidas
Yy monedas francesas, tienen con las es-
pafiolas; y de ellas podemos servirnos en
todos los casos que nos ocurra -reducit
las unas 4 }as otras,
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176 LECCIONES DR ,

P. Ademas de estas medidas jnose ha
establecido en Francia un sistema general
y filosofico arreglado al método decimal,
para facilitar las operaciones aritinéucas
en toda clase de cantidades?

R. Enb ese sistema se reducen todas las
medidas a la unidad de longitud; esta con-
venia que fuese invariable y se tomase en
Ja naturaleza; por lo cual se eligid vn cua-
drante del meridiano terrestre, y se tomé la
diezmillonésima parte de esta distancia,
que es 3 pies & pulyadas, y 11, 296 lineas
francesas 6 3,5889216 pies espaholes. A esta
distancia se le Hlamé (snetre) & metro de
una palabra griega que significa medida,
como queriendo decir: medida fundamental
¢ medida porexcelencia. Se Hamé despues
{are) ara ala mitad de superficie, y se con-
vino en representaria por nn caadrade que
tuviese por lado una longitud de [0 metros,
Se ha llamado Stere @ la mitad de solidey,
y convinieron en entender por esta paiabra
el valor de un metro cdbico ; es decir, una
medida que tubiese un metro de laryo, de
anchoy de profundo. Parala unidad de me-
dida en las capacidades, se ba elegido el
decimetre citbico, es decir;una medida hue-
ca de la figurade un cubo, y que tiene una
décima de metro en longitud, ancho y alto;
dando a esta medida el nombre de ({litre)
litro. En cuanto dla nnidad de moneda que
se llama france, su valor es el de upa pieza
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que contiene nueve decimas de plata con
una decima de cobre, Y 8u peso es degiga
Co gramas. La onidad Je Peso, que Hamap
Ruilograma, es |y milésima parte de| peso
de un metro cibico de aguna destilacla, con-
siderada ep ¢ *aclo v en su maxime de
densidad segun Ja temnperatura, que est4
reguiada 4 4 grados de| termbmetro cen-
tigrado 6 de cien grados. — Coq tos nom-

res colectivoy gribegos deca (diez), hecto
feiento), guilo (mil ), Yy miria (diez mil Y
formaron Jas palabras reunidas 4 |ug primi-
tivas para significar unidades, dijeg veces,
cien veces, &, may¥ores que las de sy raiz;
Y con'las partitjvas latinas deci, centi, mil,

€. parasignificar jas que eran diez, ciep-
to, mil, &c. veges menores. —~—— Como la nyj-
dad fundamental de toda clase de pesas
medidas es el metro, v este procede de |y
extension del cuadrante de circulo, pudie-
ra llegar el caso de rener que volver 4 ipe-
dir dicho arco: para rectificarla, v ahorray.
se la necesidad de una operacion tan difj.
cil y complicada, se ha caleulado fa rela-
cion que dicha unidad tiene con el péndy-
lo del observatorio de Paris, que hace cien
wil osctlaciones por dia, y resnita que este
contiene 0,7 4447 del metro que sirve (e
tipo Primordial —— Eitendido esto, he aqui
@ correspondencis de las puevas pesas
medidas ¢ Francia con las de Espaiia.

2
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MEDIDAS

FRANCESAS.
[ ) [
EE oyl & u &
S5 T8 o] 8¢ ~56 2 .
SE iS22 388 8¢
zs"'”c;\ti-':"":’“\a-‘“ S &
Sy 8z o] = =] Merro.
1 {loo looo| loogoilonooo!loocuoon| loocooooo
1 1o loo| looe| luoeo loopoo
1 1o loej .Tooo locoo
i 1o loo] - looo
1 lo loo
1 1o

1

Ll grado terrestre tiene 17,9446 lecuas de Qoooe
por los franceses; pero este grado es la centésima
de pies espafioles que contiene, viene 4 ser los P
gt ve ¢n la Tabla de Medidas itinerarias,
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LINEALES

ESPAROLAS.

| o

Decimerre ! 'C:'mz‘metro. : .

v N

lo0oovooo 100000000y, 35880216 pies.
190co00|  locoogog,. . 35889216 4.

] 35889,216 i,
]00000: lososps, ,, 179445 ledruas,

taooo Yooooo.., 35839214 pless -
loeo! " 1oog, - 388.89216 id.
1o0] loco... 85,859216 id.
lof Too... 3,5889216 iq.
1 1 0,35889216 4.
A 4,31 pulgad.
! ' 1 0,035889216 pies.
i 15,17 . lineas,

H

pies espafiole; | sequn la dltima -medicion heehy

parte del cuadrante ¥ por lo misino la cantidad

de los que contiene ¢l grado de Espana, seoup
9 L g : » 868
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LECCIONES DE

N
h

8
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SAS.
- ] =
2 = ‘ " .
3 g
o & Metro edibico de 8ug pura,
Is0000000] Tooooogooo "1...21,734736
Teoooone| Tosooooso| . 0l..21734739 44
loooooo!  lessoooo o,0l..21,754736 .
loooan locoooop 0,001...2,178473(G  id.
loooo looooo| - o,0001...3,4775578 onz,
Iooo loooco] . “0,00001...200,307 333 er
oo looof - 0,000001...20,03073331 4.
1o} - Loof  6s0000001...2,00807333; d,
1 o] o0,d0000001...9,2003073 33. id.
- 1} 0,000000001.,.0,0200307333 id,
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LECCION XXVI.

De la correspondencia de pesas , me-
didcs y monedas mglesas , con las
espafiolas.

P. gCuaI es la correspondencia que
tienen las pesus, medidas y monedas de
Inglaterra con las de Espaia ?

R. La que se expresa en el orden si-
guiente ;

MEDIDAS INGLESAS DE LONGITUD.

pies espafioles.

La yarda 6 vara equivale 4 3 pies in-
gleses,

La ana para los tejidos ordinarios { the
English ell) equivale 4 1,3674 varas espa-
ficlas. La ana para los lienzos superfinos
(the Flemish ell) equivale 4 0,82042 de la
vara espafiola. _

La milla equivale 4 0,28885 de la legua
espafiola. :

El estadal (pole) equivale 4 18,0488
pies espafioles, 6 lo que es lo mismo, a
1,504 estadales espanoles.

El pie ingles (foot) equivale 4 10938951



"MEDIDA AGRARIAS,

El (rood) equivale 4 4 estadales inzleses
cuadrados, y de consiguiente 4 90,48 es-
tadales cuadrados espafioles,

La pipa 6 bota de vino contiene 126

allons, v sc divide en hogsheads.

Ll gallon de aceite equivale 4 7,53289
libras espafiolas.

Bl bushel para los granos equivale &
7,7052 celemines, y se divide en 4 pecks.

La cuartera (quarter) contiene 8 busfhels,
yde consiguiente equivaie a 5,1363 fanegas.

PESAS,

Lalibra lamada de troy tiene 12 onzas,
y la de avoirdupois 16 onzas ; pero las on-
zas de la primera son wayores que las de
la segunda. La primera equivale a 0,81111,
y la segunda 4 0,98556 de la libra espafio-
Ta. La libra avoirdupois es para las mer-
cancias, y la de froy es para los metales
preciosos y joyas.

El quintal (hundred) tiene 112 libras
inglesas, y equivale & 110,3824 libras es-
pabolas. ,
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Geografia Universal,
de Espafia,
Antigua y Sa-
grada.
Geometria Elemental,
Gramitica Castellana,
Latina.
de otros idiomas,
H erdidica, o
Historia de Espafia.
Antigua,
de Grecia.
—-w— Romana,
Bejo imperio.
Moderna hasia
nuestros dias.

nomica,
Lézica,
Mecénica.
Mediciua,
Mireraléria,
Mitologia,
Moral,
Musica,
Navegacion,
Obligaciones de los Pa-
dres,
Pintura al oleo y de
perspectiva,
Paesia.
Guimica
Religion,
Retdrica y Poética.
Trafico y Comercio,
Trigonometria,
Uso de los Globos.
Zoologia.
Oirzs Ciencias y Artes

Los titulos que Hevan esta misma leira s die

can que las lecciones de g

blicade ya.

quella materia, se han pu-

Los que faltan saldran 4 luz por el mismo ér-

den,
presente cuaderno.

¥ con la misma. estension

¥ gusto que ¢l

Elndmere en blanco de la portada, servird para
colocar el que le corresponda por el 6rden de cono-
cimientos, publicada que sea toda la coleccion,

Como no perdonareinos gasto para que la iny.
presion sea lucida, advertimos gue sohrecargare-
mos el coro valor que exijan las Vginas , Gue
sea necesario unir & los cuadernos





